



## گشایش های خوبی در مذاکرات ایجاد شده است

رییس جمهور گفت: در روند مذاکراتی که شکل گرفته با عزت و سربلندی و بدون وا دادن وارد شدیم. هر جا هم بخواهند حقوق ما را نادیده بگیرند ما کوتاه نمی آیم و سر خم نخواهیم کرد. مسعود پز شکیمان در مراسم روز ملی اصناف که صبح دوشنبه در سالن اجلاس سران برگزار شد، گفت: با بیان که «تلاش همه جانبه اصناف در آرامش کشور در دوره جنگ تاثیر گذار بود» گفت: دشمن تلاشش این بود که مردم ناراضی شوند و به خیابان بریزند و...

## سرمايه اجتماعي در خط مقدم مبارزه با اعتياد

سازمان های مردم نهاد به عنوان یکی از مهم ترین سرمايه های اجتماعي کشور، نقشی تعیین کننده در مدیریت مبارزه با مواد مخدر ایفا می کنند. به گزارش خبرگزاری مهر، امیرحسین قاسمی مشاور رئیس حوزه ریاست مجلس در حوزه موسسات مردم نهاد، در یادداشتی نوشت: بیست و ششم ژوئن، روز جهانی مبارزه با مواد مخدر و قاچاق غیر قانونی مواد، تنها یک مناسبت تقویمی نیست؛ بلکه فرصتی برای بازنگری در راهبردهای مقابله با یکی از پیچیده ترین آسیب های اجتماعي جهان است. سازمان ملل متحد این روز را با هدف افزایش آگاهی عمومی، توسعه برنامه های پیشگیری، حمایت از درمان و تقویت همکاری دولت ها و نهادهای مدنی نام گذاری کرده است؛ زیرا تجربه جهانی نشان داده است که مبارزه با اعتیاد، تنها با اقدامات انتظامی و قضایی به نتیجه مطلوب نخواهد رسید. بر اساس گزارش سالانه دفتر مقابله با مواد مخدر و...



## آغاز اجرای یکپارچه سازی نرخ ارز

## ارز و تجارت در ایران جزیره ای مدیریت می شوند

معاون برنامه ریزی و توسعه محیط کسب و کار وزارت صنعت، معدن و تجارت با هشدار درباره آغاز روند صنعت زدایی در کشور گفت: سیاست های ارزی، پولی، صنعتی و تجاری در ایران به صورت جزیره ای اجرا می شوند، در حالی که این سیاست ها باید مانند چهار چرخ یک خودرو حول یک هدف مشترک حرکت کنند؛ در غیر این صورت کوچک ترین تکانه می تواند به موج گسترده بیکاری در بخش صنعت منجر شود. سعید شجاعی روز یکشنبه در نشست «سازگاری سیاست های تجاری و صنعتی با...»

## نیازمند چار چوبی برای رشد اقتصادی هستیم

یک تحلیلگر اقتصادی با بیان اینکه اقتصاد ایران در دو دهه اخیر تحت فشار تحریم ها و آسیب های ناشی از تصمیم گیری های غیر کارشناسی قرار داشته است، می گوید...

یک فعال صنفی:

## با کالابری ۲ میلیون تومانی معیشت کارگران و بازنشستگان بهبود می یابد؟

از تورم حرکت می کنند. زمان تصویب کالابری یک میلیون تومانی دردی ماه سال قبل، هم زمان با آخرین مرحله ی حذف ارز ترجیحی بود؛ تکانی که شوک بزرگی به قیمت اقلام خوراکی وارد کرد و همان زمان هم این یارانه ای حمایتی نتوانست کمر راست کارگران را صاف کند. امروز اوضاع به مراتب سخت تر است. از ابتدای سال جاری تاکنون، بازار اقلام اساسی مانند لبنیات بارها افزایش قیمت رسمی و غیر رسمی را تجربه کرده است. در این شرایط، کالابری دو میلیون تومانی دولت چقدر از هزینه های سرسام آور یک خانوار کارگری را پوشش می دهد؟ برای بررسی عمیق تر این ابهامات و شنیدن دغدغه های جامعه کارگری، به سراغ مجید رحمتی، عضو هیئت مدیره کانون هماهنگی شوراهای اسلامی کار استان تهران رفتیم

در حالی که موج جدید گرانی اقلام اساسی، رمقی برای خانواده های کارگری باقی نگذاشته، وعده کالابری دو میلیون تومانی دولت تقریباً بی اثر جلوه می کند. فعالان کارگری تاکید دارند که این ارقام حمایتی فرسنگ ها عقب تر از تورم واقعی بازار است. به گزارش «نقش جهان» به نقل از ایلنا، در روزهای گذشته وزیر امور اقتصادی و دارایی، از برنامه جدی دولت برای افزایش دوبرابری اعتبار کالابری الکترونیکی دهک های پایین و تثبیت کالابری یک میلیون تومانی برای دهک های بالا خبر داد اما پالس های مثبتی که از این خبر به جامعه مخایره می شود، در همان نگاه اول و در برخورد با موج تورم بازار رنگ می بازد. کارشناسان و فعالان کارگری معتقدند این تصمیمات، بیش از آنکه یک جراحی اقتصادی یا حمایت ریشه ای باشد، دوییدن انفعالی دولت پشت سر قطار شتابان تورم است. این طرح رفاهی، در همان آغاز کار، با دو چالش و ابهام اساسی روبه رو است که کارآمدی آن را زیر سوال می برد:

■ **آشنفتگی در دهک بندی ها؛ کارگرانی که لوکس محسوب می شوند!**

اولین گره کور، به معیارهای مهم و پر خطای دهک بندی بازمی گردد. وزارت رفاه هنوز مشخص نکرده که با چه متر و معیاری یک خانواده را «فرد دست» یا «متوسط» تلقی می کند. در حال حاضر، سیستم پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان بر اساس شاخص های ناعادلانه مثل داشتن یک خودروی مدل پایین یا گردش مالی ناچیز ناشی از وام، بسیاری از خانوارهای کارگری و نیازمند واقعی را در دهک های ۵ و ۶ قرار داده است؛ مسئله ای که باعث شده این قشر عملاً از چرخه حمایت های ویژه دولت حذف شوند.

■ **سفره هایی که زودتر از یارانه ها کوچک می شوند**  
تجربه نشان داده ارقام حمایتی همیشه فرسنگ ها عقب تر

■ **کالابری دو میلیونی؛ محرک تورم یا مسکن معیشتی؟**  
مجید رحمتی در ابتدای این گفت و گو، با اشاره به ناهمخوانی ارقام حمایتی با واقعیت های ملموس بازار، به ایلنا گفت: «در زمان اجرای اولیه این طرح حمایتی، ارقام تعیین شده تا حدی با قیمت های وقت همخوانی داشت، اما امروز پس از عبور از امواج پی در پی گرانی، قدرت خرید این یارانه ها به شدت سقوط کرده است؛ به طوری که حتی دوبرابر شدن مبلغ کالابری نیز نمی تواند شکاف عمیق میان درآمد کارگران و هزینه های واقعی سبب معیشت را پوشش دهد.»  
وی با مقایسه ی تورم بخش های مختلف اقتصاد افزود: «شتاب تورم روی اقلام خوراکی و مایحتاج سفره مردم به هیچ وجه قابل مقایسه با سایر بخش ها نیست. وقتی دستمزدهای جامعه کارگری متناسب با تورم جهشی اقلام خوراکی رشد نمی کند، این ناترازی بنیادین، فشار را بر مصرف کننده نهایی مضاعف می سازد و عملاً سفره ها را کوچک تر می کند.»

پایگاه خبری - تحلیلی نقش جهان نیوز

# نقش جهان

www.naghshejahannews.ir

آخرین اخبار و تحلیل های روز اقتصادی را در پایگاه اینترنتی نقش جهان بخوانید

پزشکیان:

# گشایش‌های خوبی در مذاکرات ایجاد شده است

امروز در نتیجه ایستادگی و مقاومت تیم مذاکره‌کننده، طرف مقابل در موضوع لبنان ناگزیر به عقب‌نشینی شده و از ادامه قتل و کشتار مردم مظلوم این کشور دست کشیده است، دستاورد کوچکی نیست. رئیس‌جمهوری تأکید کرد: در این موفقیت بزرگ، همه مردم و تمامی اقشار جامعه سهیم بوده‌اند؛ چه اصناف و فعالان اقتصادی و چه زندگانی که با جان‌فشانی و ایثار در میدان حضور داشتند و برای عزت و سربلندی کشور از جان خود گذشتند. پزشکیان با بیان اینکه دولت تمامی ظرفیت خود را برای تقویت کشور به کار گرفته است، اظهار کرد: باور داریم که اگر همه برای مردم باشیم و دغدغه مردم را داشته باشیم، هیچ قدرتی قادر نخواهد بود کشور را زمین گیر کند. دغدغه امروز من اشتغال، معیشت و رفاه مردم، به ویژه اقشار آسیب‌پذیر است و اولوی‌تبی بالاتر از این برای دولت وجود ندارد. رئیس‌جمهوری تصریح کرد: از کسبه و بازاریان آموخته‌ایم که همواره به فکر محرومان باشیم. نمی‌شود ادعای مسلمانی داشته باشیم اما افرادی در جامعه گرسنه سر بر بالین بگذارند یا برای تأمین دارو و درمان خود با مشکل مواجه شوند. ما مسئول هستیم و در این جایگاه قرار داریم تا مشکلات مردم را حل کنیم. پزشکیان خطاب به اصناف و اتحادیه‌های صنفی گفت: شما در جایگاه خود گام‌های بزرگی برداشته‌اید، اما برای عبور از چالش‌های پیش‌رو و همچنین مسیر دشواری در پیش داریم.



را ساقط کند، اما از این واقعیت غافل بود که اصناف، بازاریان و ملت بزرگ ایران ریشه در این آب و خاک دارند و هرگز اجازه تحقق اهداف شوم آنان را نخواهند داد. اصناف با تمام وجود پای کشور ایستادند، بازار را حفظ کردند، کالا و خدمات را مدیریت نمودند و اجازه ندادند مردم با کمبود مواجه شوند یا نارضایتی عمومی شکل گیرد. گرچه افزایش قیمت‌ها وجود داشت که دلایل خاص خود را دارد، اما کمبود کالا به هیچ عنوان احساس نشد. رئیس‌جمهوری با اشاره به تلاش‌های دولت برای تثبیت دستاوردهای نیروهای مسلح و ملت ایران در عرصه دیپلماسی گفت: مذاکراتی که در حال انجام است، با عزت و اقتدار و در چارچوب تعیین شده از سوی مقام معظم رهبری پیگیری می‌شود و هر جا که بخواهند حقوق ملت ایران را نادیده بگیرند، به هیچ عنوان کوتاه نخواهیم آمد و در برابر زیاده‌خواهی‌ها سر خم نخواهیم کرد. پزشکیان افزود: اینکه

ما باید تلاش کنیم آن‌ها را سربلند کنیم. پزشکیان در ابتدای این نشست با بیان اینکه خود را نمک پرورده اصناف می‌دانم، اظهار کرد: در دوران جنگ، بخش قابل توجهی از شئون اجتماعی بویژه مساجد ما توسط اصناف اداره می‌شد و بسیاری از اندیشه‌ها، آرمان‌ها و باورهای انقلابی ما در جلساتی شکل گرفت که اصناف میزبان و سازمان‌دهنده آن بودند. پزشکیان افزود: اصناف در گذشته، حال و آینده بیشترین نقش را در شکل‌گیری تفکر، اندیشه و رفتار جامعه داشته و دارند و همچنان یکی از مؤثرترین ارکان اجتماعی کشور محسوب می‌شوند. رئیس‌جمهوری با اشاره به عملکرد اصناف در جریان جنگ اخیر تصریح کرد: افتخار بزرگی که اصناف در این مقطع آفریدند، حفظ ثبات و آرامش در اقتصاد و بازار و همچنین صیانت از امنیت روانی جامعه بود. وی ادامه داد: دشمن تصور می‌کرد ظرف مدت سه روز می‌تواند نظام اسلامی

رئیس‌جمهور گفت: در روند مذاکراتی که شکل گرفته با عزت و سربلندی و بدون وا دادن وارد شدیم. هر جا هم بخواهند حقوق ما را نادیده بگیرند ما کوتاه نمی‌آییم و سر خم نخواهیم کرد. به گزارش ایسنا، مسعود پزشکیان در مراسم روز ملی اصناف که صبح دوشنبه در سالن اجلاس سران برگزار شد، گفت: با بیان که «تلاش همه جانبه اصناف در آرامش کشور در دوره جنگ تأثیرگذار بود» گفت: دشمن تلاشش این بود که مردم ناراضی شوند و به خیابان بریزند و در عرض سه روز نظام را ساقط کنند، اما غافل بودند که اصناف ما ریشه در آب و خاک این کشور دارند و اجازه این کار را نمی‌دهند. وی افزود: در روند مذاکراتی که شکل گرفته با عزت و سربلندی و بدون وا دادن وارد شدیم. تمام مواردی که توقع داشتیم در بندها امضا کردیم، هر جا هم خواستند حقوق ما را نادیده بگیرند ما کوتاه نمی‌آییم و سر خم نخواهیم کرد. پزشکیان گفت: در این روند که شروع شده لبنان را به خاطر ایران کوتاه آمدند. گشایش‌های خوبی ایجاد شده است. الان بستر برای تجارت و سرمایه‌گذاری فراهم شده است. امروز کشورهای منطقه به چشم دیگری به ما نگاه می‌کنند، آن‌ها برادران ما هستند و ارتباطات ما با این کشورها سریع‌تر و بهتر شده است. او افزود: هر پیامی که باعث شکاف و تفرقه شود آب در آسیاب دشمن ریختن است. این تفاهم تا الان وجود نداشته است. رزمندگان افتخار آفرینند

## آمریکا معافیت برای فروش نفت ایران صادر کرد

وزارت خزانه‌داری آمریکا روز دوشنبه یک مجوز عمومی برای ایران صادر کرد که بر اساس آن، تولید، تحویل و فروش نفت خام، محصولات پتروشیمی و فرآورده‌های نفتی با منشأ ایرانی تا تاریخ ۲۱ اوت مجاز خواهد بود. به گزارش ایسنا، به نوشته رویترز، بر اساس یادداشت تفاهمی که میان تهران و واشنگتن امضا شد، ایالات متحده موافقت کرده است برای صادرات نفت خام ایران، فرآورده‌های نفتی و مشتقات آن معافیت‌هایی صادر کند. این معافیت‌ها همچنین تمامی خدمات مرتبط، از جمله ترانکشن‌های بانکی، بیمه و حمل‌ونقل را در برمی‌گیرد. ترانکشن‌هایی که در مجوز عمومی مجاز شناخته شده‌اند شامل واردات نفت خام، محصولات پتروشیمی و فرآورده‌های نفتی با منشأ ایرانی به ایالات متحده نیز می‌شود. با این حال، این مجوز شامل هیچ‌گونه معامله‌ای مرتبط با کره شمالی یا کوبا نمی‌شود. «اسکات بسنت» وزیر خزانه‌داری آمریکا با اشاره به صدور این معافیت ۶۰ روزه مدعی شد که در راستای گفت‌وگوهای سازنده‌ای که در سوئیس جریان دارد، ایران متعهد شده است که عبور و مرور آزاد بدون مانع در تنگه هرمز را تضمین کرده و همچنین به بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی اتمی اجازه ورود و انجام بازرسی در خاک خود را بدهد.

## حمله به مسئولان دلسوز، ایستادن در برابر رهبری است

نماینده مردم ملایر در مجلس شورای اسلامی، با اشاره به حواشی ایجادشده پیرامون مذاکرات و تفاهم‌نامه اخیر، تأکید کرد: این روند بر اساس ضوابط قانونی، از مسیر شورای عالی امنیت ملی عبور کرده و با نظارت و اجازه رهبر انقلاب نهایی شده است. حجت‌الاسلام احد آزادی‌خواه در گفت‌وگو با ایسنا، اظهار کرد: برخی افراد نمی‌خواهند بپذیرند که تصمیمات کلان کشور زیر نظر رهبری اتخاذ می‌شود و این رویکرد خیانت به رهبری است. آزادی‌خواه با انتقاد از برخی جریان‌ها که به مسئولان توهین می‌کنند، افزود: وقتی رهبر انقلاب می‌فرماید مسئولان دلسوزانه تلاش کرده‌اند، چرا عده‌ای در میدان‌ها به آنان توهین می‌کنند و بر چسب‌هایی می‌زنند؟ این رفتار ایستادن در برابر رهبری است، وی با بیان اینکه محمدباقر قالیباف نزدیک‌ترین دوست حاج قاسم سلیمانی بود و در بسیاری از میدان‌ها نقش آفرینی کرد، گفت: در این مأموریت نیز با وجود سختی‌های شخصی و بغضی که داشت، به دلیل تکلیف و با اجازه رهبری وارد شد.

## نوسان روزانه قیمت‌ها مردم را تحت فشار روانی قرار داده است

معاون اول رئیس‌جمهور با تأکید بر اینکه نوسان روزانه قیمت‌ها بیش از گرانی، مردم را تحت فشار روانی قرار داده است دستور داد دبیرخانه ستاد تنظیم بازار با انجام مطالعه تطبیقی، راهکارهای حفظ ثبات قیمت و قدرت خرید دهک‌های مختلف را بررسی کند. به گزارش ایسنا، جلسه تنظیم بازار به ریاست محمدرضا عارف و با حضور وزرای اقتصاد، راه و شهرسازی، دادگستری، جهاد کشاورزی، کار، رفاه و تأمین اجتماعی، دبیر هیئت دولت، سخنگوی دولت، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت و معاونان وزارتخانه‌های مرتبط برگزار شد.

وزیر کشور:

## برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب در بالاترین سطح در حال پیگیری است

کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس نیز درباره این نشست گفت: در این جلسه ابتدا به مروری بر جنگ تحمیلی ۴۰ روزه، آثار و صدمات واردشده به کشور و برنامه‌های بازسازی پرداختیم؛ یکی از محورهای مهم جلسه، بررسی ابعاد مختلف امنیت داخلی کشور و نحوه مدیریت حامل‌های انرژی و کالاهای اساسی بود که عمدتاً وزارت کشور در این حوزه عملکرد مطلوبی داشته است. جوکار در ادامه با اشاره به دستور کار انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا، تصریح کرد: این انتخابات به دلیل شرایط جنگی به تعویق افتاد؛ چرا که علی‌رغم آمادگی کامل ستاد انتخابات و هیئت نظارت، تأمین امنیت مردم اولویت نخست بود. وی تأکید کرد: براساس مصوبه شورای عالی امنیت ملی، این انتخابات دو ماه پس از پایان جنگ برگزار خواهد شد و هیچ‌گونه تأخیر مضاعفی در این زمینه رخ نخواهد داد.

در مراسم تشییع، تمهیدات و تصمیمات لازم در این زمینه اتخاذ شده است. مومنی با اشاره به ضرورت اصلاح ساختار سازمان مدیریت بحران، این موضوع را یکی از دغدغه‌های اساسی و دیرینه دانست و گفت: در این جلسه مقرر شد قانون سازمان مدیریت بحران اصلاح شود؛ چرا که پراکنده‌گی مسائل مربوط به بحران در بخش‌های مختلف، نیازمند یکپارچگی مدیریتی، فرماندهی واحد و تجمیع امکانات است. وزیر کشور خاطر نشان کرد: در مجموع فضا بسیار مثبت بود؛ مجلس در عین حال که وظایف نظارتی و پرسشگری خود را به خوبی انجام می‌دهد، فضایی خوب و سازنده حاکم کرده است و من صمیمانه از نمایندگان محترم، به‌ویژه جناب آقای جوکار سپاسگزارم. مومنی خاطر نشان کرد: همچنین در این نشست، بر لزوم تسریع در فرآیند رسیدگی به لایحه قانون برگزاری تجمعات و راهپیمایی تأکید شد. محمد صالح جوکار، رئیس

شورای اسلامی مورد بحث قرار گرفت و قرار شد تصمیمات لازم در این زمینه اتخاذ شود. وزیر کشور اظهار داشت: موضوع تقسیمات کشوری از جمله مواردی بود که مطرح شد؛ همچنین در خصوص افزایش تعداد نمایندگان مجلس که در قانون اساسی پیش‌بینی شده است، وزارت کشور لایحه آن را تهیه کرده و هم‌اکنون در دولت است. طبق این لایحه، ۴۰ نماینده به تعداد فعلی اضافه خواهد شد؛ البته این موضوع هنوز در دولت به تصویب نهایی نرسیده و ممکن است تغییراتی در آن اعمال شود. وزیر کشور با اشاره به مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید و خانواده گفت: این موضوع در بالاترین سطح دولت و با مشارکت تمام وزارتخانه‌ها در حال پیگیری است. وی تصریح کرد: با توجه به ریاست معاون اول رئیس‌جمهور بر ستاد مربوطه و وظایف مهم وزارت کشور و شورای امنیت، با پیش‌بینی حضور جمعیت انبوه

وزیر کشور تأکید کرد: برگزاری مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب در بالاترین سطح دولت و با مشارکت تمام وزارتخانه‌ها در حال پیگیری است. به گزارش ایسنا به نقل از مرکز اطلاع‌رسانی وزارت کشور، اسکندر مومنی پس از دیدار با اعضای کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس با اشاره به فضای مثبت این نشست اظهار کرد: اعضای محترم کمیسیون نقطه‌نظرها، پیشنهادها و حتی نقدهای خود را در فضایی کاملاً مثبت مطرح کردند و معاونان نیز حضور داشتند و به آنها پاسخ دادند. وزیر کشور در خصوص برگزاری انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا اظهار داشت: طبق مصوبه شورای عالی امنیت ملی، تعیین زمان دقیق برگزاری این انتخابات منوط به اعلام رسمی پایان جنگ از سوی این شوراست. مومنی ادامه داد: موضوعاتی همچون انتخابات شوراهای انتخابات مجلس ریاست جمهوری و انتخابات مجلس



روی خط خبر

وزیر امور اقتصادی و دارایی خبر داد:

# رشد ۳۸ درصدی بورس بعد از بازگشایی



بودیم ولی این موفقیت حاصل تلاشهای گسترده قبل از بازگشایی بود مثل ارائه انواع ابزارها و مشوق ها که بازار دچار افت ناگهانی نشود این حمایت ها به رشد خوب بازار منجر شد. وی با ارایه آماری از عملکرد بازار سرمایه در سال گذشته اظهار داشت: پارسل ورود پول حقیقی به بازار ۱۶۹ همت بود؛ ۸۴۷ همت در طی یک سال گذشته از بازار بدهی تامین مالی شد، درآمد از سایر ابزارهای تامین مالی ۶۷۰ همت بود؛ حدود هزار همت افزایش سرمایه شرکتها اتفاق افتاد؛ ۴۳ شرکت عرضه اولیه در بازار سهام رخ داد و الاون هم ۹ شرکت آماده عرضه اولیه هستند. وی افزود: از ۱۵۲ صدور مجوز نهادهای مالی در سال گذشته به امروز به ۱۵۷ مجوز رسیده ایم و ارزش صندوق های سرمایه گذاری به ۳۶۰۰ همت رشد یافته است. وزیر اقتصاد به موضوع توجه به بحث اقتصاد دیجیتال در بازار سرمایه و ورود شرکتهای حوزه اقتصاد دیجیتال به بازار سرمایه اشاره کرد و گفت: به زودی چند شرکت اقتصاد دیجیتال به بازار خواهند پیوست؛ سال گذشته اصلاح ارزش داشتیم که اثر گذاری بسیار خوبی بر بازار سرمایه داشت و این انعکاس در بازار سرمایه نتیجه حذف

وزیر امور اقتصادی و دارایی با بیان اینکه بعد از بازگشایی بورس پس از جنگ ۴۰ روزه تا به امروز شاهد رشد ۳۸ درصدی بازار سرمایه هستیم، اظهار داشت: این در حالیست که بعد از جنگ ۱۲ روزه بورس شاهد افت ۱۵ درصدی بود. سید علی مدنی زاده در مراسم نواختن زنگ آغاز فصل تابستان بازار سرمایه با تبریک پیروزی مقتدرانه کشور در جنگ تحمیلی و امید به پیروزی در جنگ اقتصادی اظهار کرد: بازار سرمایه یکی از مهمترین حوزه های کاری ما در وزارت اقتصاد است؛ ۹۰ درصد اقتصاد ما بانک محور بوده و برنامه ما این است که این سهم ۱۰ درصدی بورس را دو برابر کنیم نه اینکه نقش بانک را تضعیف کنیم بلکه نقش بورس را پررنگ تر کنیم. وی با تاکید بر اینکه هیچگاه قصد مدخله در بازار را نداریم و بازار سرمایه باید منعکس کننده شفاف از وضعیت واقعی اقتصاد باشد اما در حمایت از زیرساخت ها و بستر توسعه بازار را پیگیری می کنیم، اظهار داشت: در هنگامی که بازار دچار آسیب جدی شود مانند حمایتی که سال گذشته در پایان جنگ ۱۲ روزه از بازار شد، صورت می گیرد؛ این حمایت سبب رشد بازار شد و منابعی هم که تریق شد، برگشت. مدنی زاده ادامه داد: سال گذشته سال بسیار سختی بود دو جنگ را داشتیم اتفاقات ناگوار دی ماه رخ داد، بنگاه های ما به جهت اثری وضعیت مناسبی نداشتند خشکسالی سنگینی حاکم شده بود اما به هر حال با حمایت هایی که از بازار شد اتفاقات خوبی رقم خورد. وزیر اقتصاد با بیان اینکه بعد از جنگ ۱۲ روزه بازار ۱۵ درصد نزول کرد اما در دوره رونق ۴۶ درصد هم رشد کرد، افزود: بعد از بازگشایی اخیر هم ۳۶ درصد رشد بازار را شاهد

بزرگ در بازار سرمایه با هدف صدور ضمانت نامه برای بخش تولید ایجاد می شود در رشد غیر توری هم موثر است در زمینه خصوصی سازی هم برنامه داریم سهام شرکت های دولتی که باقی مانده به بورس می آید اگر مجوز قانونی عرضه شرکت نفت و گاز را هم اخذ کنیم می تواند به توسعه بازار سهام کمک کند. برنامه بعدی ارائه توکن های مسکن است بسیاری از اراضی و املاک دولت توکنیزه شده و در بورس عرضه می شود. مدنی زاده با بیان اینکه برخی قواعد و قوانین تاثیر بسزایی روی کاهش سرمایه گذاری داشته است، اظهار کرد: مجلس در مواد ۱۷ و ۱۸ قانون رفع موانع تولید، مانع سرمایه گذاری بانک ها شد که اقدام درستی به لحاظ بانکداری است اما لازمه اجرای آن وجود شرکت های بزرگ سرمایه گذاری است تا این خلأ را پر کنند بنابراین این قانون سبب افت سرمایه گذاری در کشور شده است. وی یکی از برنامه های این وزارتخانه ها را توسعه نهادهای سرمایه گذاری بزرگ برای انتقال منابع بازار سرمایه به تولید بر شمرده و گفت: چاره ای نداریم جز اینکه افق ۱۴۱۴ را برای کشور ترسیم کنیم تا ایرانی دارای تکنولوژی های جدید از محل سرمایه گذاری های بزرگ داشته باشیم و برای رسیدن به این هدف باید بازار سرمایه قوی داشته باشیم. مدنی زاده تصریح کرد: اگر تامین مالی از طریق بازار سرمایه شکل نگیرد با این رگولاتوری سنگینی که بر بانک ها هست، امکان سرمایه گذاری بزرگ در سالهای آتی را نخواهیم داشت؛ صحبت من به این معنا نیست که سرمایه گذاری توری داشته باشیم لذا همزمان با اجرای برنامه مهار تورم، سرمایه گذاری رخ خواهد داد.

## بازسازی اقتصاد بدون مشارکت گسترده اصناف امکان پذیر نیست

رئیس اتاق ایران گفت: اصناف در دوران بحران و جنگ اقتصادی عملکرد موفقی داشتند و اکنون نیز در مرحله بازسازی اقتصاد توسعه اشتغال نقشی کلیدی بر عهده دارند. به گزارش «نقش جهان»، صمد حسن زاده در مراسم روز ملی اصناف اظهار کرد: اصناف بخشی از هویت فرهنگی و تاریخی ایران اسلامی است. هر گاه شرایط سختی در کشور داشتیم اصناف در صف اول مسئولیت اجتماعی قرار داشتند به خصوص در جنگ تحمیلی اخیر این موضوع آشکار بود. اگر نیروهای نظامی از مرزها دفاع کرده و امنیت مرزها را فراهم می کنند، امنیت اقتصادی هم نیازمند سربازانی است که در میدان تولید، تجارت و توزیع حضور دارند. اصناف کاملاً در این میدان سرفراز بیرون آمدند. وی با اشاره به اینکه اکنون ایران وارد مرحله جدیدی شده است، افزود: در دوره بازسازی و سرمایه گذاری نقش اصناف بسیار مهم است. طبیعتاً در دوران بحران باید اقدامات موثری را انجام دهیم. اقتصاد نیازمند بازسازی و بهره وری است. بنابراین در مسیر بازسازی اصناف می توانند نقش کلیدی داشته و نسبت به حفظ و توسعه اشتغال میلیون ها نفر اقدام کنند.

## رشد اقتصادی ایران به ۰.۲ درصد رسید

طبق اعلام مرکز آمار ایران، محصول ناخالص داخلی (GDP) به قیمت ثابت سال ۱۴۰۰ به سال ۱۴۰۴ به رقم ۱۰۰۴۹۲ هزار میلیارد ریال با نفت و ۷۵،۹۴۲ هزار میلیارد ریال بدون احتساب نفت رسیده که نشان از رشد ۰.۲ درصدی محصول ناخالص داخلی با نفت (به قیمت پایه) و ۰.۳- درصدی محصول ناخالص داخلی بدون نفت دارد. به گزارش «نقش جهان»، نتایج مذکور حاکی از آن است که در سال ۱۴۰۴ رشته فعالیت های گروه کشاورزی رشد ۲.۹- درصد، گروه صنایع و معادن ۰.۵ درصد (شامل استخراج نفت و گاز طبیعی ۱.۸، سایر معادن ۴.۱، صنعت ۱.۵-، توزیع گاز طبیعی ۲.۰، تأمین آب و برق ۰.۵- و ساختمان ۱.۴ درصد) و گروه خدمات ۰.۳ درصد نسبت به سال ۱۴۰۳، رشد داشته است. محاسبات فصلی در مرکز آمار ایران در قالب ۱۸ بخش اصلی متشکل از ۵۰ رشته فعالیت بر مبنای طبقه بندی ISIC.Rev4 انجام می شود که بر این اساس گروه کشاورزی شامل زیر بخش های زراعت و باغداری، دامداری، جنگل داری و ماهیگیری، گروه صنایع و معادن شامل زیر بخش های استخراج نفت خام و گاز طبیعی، استخراج سایر معادن، صنعت، تأمین آب و برق، توزیع گاز طبیعی و ساختمان است.

## فرایند اصلاح آیین نامه ۵۳

شورای عالی بیمه مسکوت مانده است راهبر میز حقوقی پژوهشکده بیمه اظهار داشت: یکی از موضوعاتی که در مقطع کنونی پرداختن به آن حائز اهمیت بوده و از درجه اولویت بالایی برخوردار است، ضرورت به روزرسانی قوانین و مقررات ناظر بر صنعت بیمه است. «محمد صالح چیتگران» در گفت و گو با چابک آنلاین، افزود: کشور ما طی یک سال اخیر تجربه دو جنگ تحمیلی را داشته و در همین راستا، در انجمن حرفه ای صنعت بیمه، سندیکای بیمه گران، پژوهشکده بیمه مرکزی، میان صاحب نظران این حوزه، بحث ها و بررسی های کارشناسی متعددی پیرامون نحوه ارائه پوشش جنگ در بیمه نامه های مختلف، از جمله بیمه آتش سوزی، بیمه بدنه خودرو و سایر بیمه نامه ها انجام شد.

## یک فعال صنفی:

# با کالبرگ ۲ میلیون تومانی معیشت کارگران و بازنشستگان بهبود می یابد؟

در حالی که موج جدید گرانی اقلام اساسی، رمقی برای خانواده های کارگری باقی نگذاشته، وعده کالبرگ دو میلیون تومانی دولت تقریباً بی اثر جلوه می کند. فعالان کارگری تأکید دارند که این ارقام حمایتی فرسنگ عقب تر از تورم واقعی بازار است. به گزارش «نقش جهان» به نقل از ایلنا، در روزهای گذشته وزیر امور اقتصادی و دارایی، از برنامه جدی دولت برای افزایش دوباره اعتبار کالبرگ الکترونیکی دهک های پایین و تثبیت کالبرگ یک میلیون تومانی برای دهک های بالا خبر داد اما پالس های مثبتی که از این خبر به جامعه مخابره می شود، در همان نگاه اول و در برخورد با موج تورم بازار رنگ می بازد. کارشناسان و فعالان کارگری معتقدند این تصمیمات، بیش از آنکه یک جراحی اقتصادی یا حمایت ریشه ای باشد، دودین انفعالی دولت پشت سر قطار شتابان تورم است. این طرح رفاهی، در همان آغاز کار، با دو چالش و ابهام اساسی روبه رو است که کارآمدی آن را زیر سوال

می برد: اولین گره کور، به معیارهای مبهم و پرخطای دهک بندی بازمی گردد. وزارت رفاه هنوز مشخص نکرده که با چه متر و معیاری یک خانواده را «فرو دست» یا «متوسط» تلقی می کند. در حال حاضر، سیستم پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان بر اساس شاخص های ناعادلانه مثل داشتن یک خودروی مدل پایین یا گردش مالی ناچیز ناشی از وام، بسیاری از خانوارهای کارگری و نیازمند واقعی را در دهک های ۵ و ۶ قرار داده است؛ مسئله ای که باعث شده این قشر عملاً از چرخه حمایت های ویژه دولت حذف شوند. تجربه نشان داده ارقام حمایتی همیشه فرسنگ ها عقب تر از تورم حرکت می کنند. زمان تصویب کالبرگ یک میلیون تومانی در دی ماه سال قبل، همزمان با آخرین مرحله حذف ارز ترجیحی بود؛ تکانی که شوک بزرگی به قیمت اقلام خوراکی وارد کرد و همان زمان هم این پارانه ی حمایتی نتوانست کمر راست کارگران را صاف کند. امروز اوضاع به مراتب سخت تر است. از ابتدای

پوشش دهد.»

سازمان‌های مردم‌نهاد:

# سرمایه اجتماعی در خط مقدم مبارزه با اعتیاد

از مهم‌ترین اقدامات این نهادهاست. کنار پیشگیری، سازمان‌های مردم‌نهاد در حوزه کاهش آسیب نیز نقشی انکارناپذیر دارند. ارائه خدمات مشاوره، ارجاع به مراکز درمانی، حمایت روانی، آموزش پیشگیری از بیماری‌های واگیر، پیگیری وضعیت بهبودیافتگان و کمک به بازگشت آنان به خانواده و بازار کار، از جمله اقداماتی است که احتمال بازگشت دوباره افراد به مصرف مواد را کاهش می‌دهد. بسیاری از کارشناسان معتقدند که موفقیت درمان، بیش از آنکه به ترک مصرف وابسته باشد، به توانایی فرد در بازگشت به یک زندگی عادی، داشتن شغل، حمایت خانواده و پذیرش اجتماعی بستگی دارد؛ حوزه‌ای که سازمان‌های مردم‌نهاد در آن نقش برجسته‌ای ایفا می‌کنند. از سوی دیگر، این نهادها با بهره‌گیری از نیروهای داوطلب، خیرین، مددکاران اجتماعی، روان‌شناسان و حتی افراد بهبودیافته، شبکه‌ای از حمایت اجتماعی ایجاد کرده‌اند. تجربه نشان داده‌است که حضور افرادی که خود مسیر درمان را طی کرده‌اند، در افزایش انگیزه و امیدبیماران بسیار مؤثر است. این ظرفیت مردمی، سرمایه‌ای است که هیچ ساختار اداری به تنهایی قادر به ایجاد آن نیست. البته نباید انتظار داشت که سازمان‌های مردم‌نهاد به تنهایی بتوانند آمار اعتیاد را کاهش دهند. اعتیاد، پدیده‌ای چندبعدی است که از عواملی همچون بیکاری، فقر، مشکلات روانی، آسیب‌های خانوادگی، ناپرابری‌های اجتماعی و دسترسی به مواد تأثیر می‌پذیرد.



ویژگی مهم سازمان‌های مردم‌نهاد، ارتباط مستقیم با مردم و شناخت دقیق نیازهای محلی است. این نهادها به گروه‌هایی دسترسی دارند که گاهی از دید نظام‌های رسمی دور می‌مانند؛ از نوجوانان در معرض آسیب گرفته تا افرادی خانمان، مصرف‌کنندگان پرخطر و خانواده‌هایی که به دلیل انگ اجتماعی، کمتر به مراکز رسمی مراجعه می‌کنند. همین اعتماد اجتماعی باعث شده است بسیاری از افراد نخستین گام درمان را با کمک یک سازمان مردم‌نهاد بردارند. فعالیت این سازمان‌ها تنها به درمان محدود نیست. بخش مهمی از مأموریت آنها، پیشگیری است؛ زیرا هر فردی که از ورود به چرخه اعتیاد بازداشته شود، از هزینه‌های سنگین درمان، آسیب‌های خانوادگی و پیامدهای اجتماعی آینده نیز جلوگیری خواهد شد. برگزاری کارگاه‌های آموزشی در مدارس و دانشگاه‌ها، آموزش مهارت‌های زندگی، آگاه‌سازی والدین، توانمندسازی نوجوانان و شناسایی گروه‌های در معرض خطر،

یکی از مهم‌ترین مسیرهای ترانزیت مواد مخدر جهان، سال‌هاست با این پدیده درگیر است. بر اساس آمارهای رسمی، حدود دو میلیون و ۸۰۸ هزار نفر در کشور مصرف‌کننده مستمر مواد مخدر هستند؛ یعنی نزدیک به سه درصد جمعیت کشور یا به عبارتی از هر ۳۲ ایرانی، یک نفر. این آمار تنها بیانگر تعداد مصرف‌کنندگان نیست، بلکه میلیون‌ها عضو خانواده آنان نیز به‌طور مستقیم یا غیرمستقیم با پیامدهای اعتیاد، از مشکلات اقتصادی و فروپاشی روابط خانوادگی گرفته تا آسیب‌های روانی و اجتماعی، روبه‌رو هستند. در چنین شرایطی، سازمان‌های مردم‌نهاد به عنوان یکی از مهم‌ترین سرمایه‌های اجتماعی کشور، نقشی تعیین‌کننده در مدیریت این آسیب ایفا می‌کنند. اگرچه مسئولیت سیاست‌گذاری و تأمین زیرساخت‌های درمانی بر عهده دولت است، اما تجربه ثابت کرده است که هیچ برنامه ملی بدون مشارکت جامعه مدنی به موفقیت کامل نخواهد رسید.

سازمان‌های مردم‌نهاد به عنوان یکی از مهم‌ترین سرمایه‌های اجتماعی کشور، نقشی تعیین‌کننده در مدیریت مبارزه با مواد مخدر ایفا می‌کنند. به گزارش خبرگزاری مهر، امیرحسین قاسمی مشاور رئیس حوزه ریاست مجلس در حوزه موسسات مردم‌نهاد، در یادداشتی نوشت: بیست و ششم ژوئن، روز جهانی مبارزه با مواد مخدر و قاچاق غیرقانونی مواد، تنها یک مناسبت تقویمی نیست؛ بلکه فرصتی برای بازنگری در راهبردهای مقابله با یکی از پیچیده‌ترین آسیب‌های اجتماعی جهان است. سازمان ملل متحد این روز را با هدف افزایش آگاهی عمومی، توسعه برنامه‌های پیشگیری، حمایت از درمان و تقویت همکاری دولت‌ها و نهادهای مدنی نام‌گذاری کرده است؛ زیرا تجربه جهانی نشان داده است که مبارزه با اعتیاد، تنها با اقدامات انتظامی و قضایی به نتیجه مطلوب نخواهد رسید. بر اساس گزارش سالانه دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد (UNODC)، حدود ۳۱۶ میلیون نفر در جهان، معادل ۶ درصد جمعیت ۱۵ تا ۶۴ سال، دست‌کم یک بار در سال از مواد مخدر استفاده می‌کنند. از این میان، حدود ۳۹ میلیون نفر به اختلال مصرف مواد مبتلا هستند و به درمان و خدمات تخصصی نیاز دارند. این ارقام به روشنی نشان می‌دهد که اعتیاد صرفاً یک رفتار فردی نیست، بلکه مسئله‌ای مرتبط با سلامت عمومی، توسعه اجتماعی و امنیت جوامع است. ایران نیز به دلیل همجواری با افغانستان و قرار گرفتن در

## آموزش و پرورش: ثبت‌نام مدارس باید بر اساس محدوده محل سکونت انجام شود

مدیرکل ارزیابی عملکرد وزارت آموزش و پرورش از اولویت سکونت در ثبت‌نام، تثبیت لباس فرم برای ۳ سال و عدم اجباری بودن کلاس‌های فوق برنامه خبر داد. رضا روستایی، مدیرکل ارزیابی عملکرد و پاسخگویی به شکایات وزارت آموزش و پرورش، در گفتگو با خبرنگار مهر، درباره برخی مشکلات ثبت‌نام دانش‌آموزان گفت: وظیفه ستاد ثبت‌نام مناطق به‌طور دقیق رسیدگی به همین موضوعات ثبت‌نام دانش‌آموزان است. اگر متقاضیان ثبت‌نام در یک مدرسه به دلیل سکونت در محدوده آن مدرسه زیاد باشند، آموزش و پرورش موظف است برای مدیریت ظرفیت و ثبت‌نام آنان اقدام کند. با این حال، واقعیت این است که بسیاری از متقاضیان در محدوده آن مدرسه سکونت ندارند، اما تمایل دارند فرزند خود را در آن مدرسه ثبت‌نام کنند. مدیرکل ارزیابی عملکرد و پاسخگویی به شکایات وزارت آموزش و پرورش با تأکید بر سیاست‌های ابلاغی وزارتخانه گفت: تأکید وزیر آموزش و پرورش و بخش‌های نظارتی این است که ثبت‌نام دانش‌آموزان صرفاً در محدوده محل سکونت انجام شود. البته اگر در منطقه‌ای تعداد متقاضیان ساکن در همان محدوده بیش از ظرفیت موجود باشد و این موضوع احراز شود، برای افزایش ظرفیت کلاس‌ها و رفع مشکل برنامه‌ریزی لازم انجام خواهد شد. روستایی همچنین درباره گلابه برخی خانواده‌ها از موضوع لباس فرم، کتاب‌های کمک‌آموزشی و خدمات جانبی مدارس اظهار کرد: نظارت بر این موارد بر عهده معاونت دانش‌آموزی و اداره کل انجمن اولیا و مربیان است که هفته گذشته نیز دستورالعمل‌های لازم را ابلاغ کرده‌اند.

## تشکیل گروه مردمی حامی مدیریت پسماند در ۳۵۲ محله پایتخت

سرپرست معاونت اجتماعی و فرهنگی سازمان مدیریت پسماند شهرداری تهران، طرح «هر محله یک گروه مردمی حامی مدیریت پسماند» با هدف بهره‌گیری از ظرفیت شهروندان و کنشگران محلی برای ترویج فرهنگ مدیریت پسماند و حفاظت از محیط زیست، در ۳۵۲ محله شهر تهران اجرا می‌شود. به گزارش ایسنا، محمد صائبی با اشاره به آغاز اجرای این طرح گفت: در تمامی محلات شهر تهران افراد دغدغه‌مند و فعالی حضور دارند که می‌توانند نقش مؤثری در ارتقای فرهنگ مدیریت پسماند ایفا کنند. هدف ما شناسایی، سازماندهی و اجرای فعالیت‌های محله‌ای با افزایش مشارکت مردمی و بهره‌مندی از سرمایه اجتماعی برای ترویج فرهنگ تفکیک از مبدأ و حفاظت از محیط زیست شهری است. وی افزود: علاقه‌مندان پس از ثبت‌نام، احراز هویت و طی دوره‌های آموزشی، در قالب گروه‌های محله محور فعالیت خواهند کرد. همچنین برای افراد واجد شرایط، احکام و اعتبارنامه‌های مرتبط صادر می‌شود تا بتوانند به صورت سازمان‌یافته و در چارچوب مشخص، فعالیت‌های فرهنگی و ترویجی خود را در محلات دنبال کنند. صائبی با تأکید بر رویکرد مردمی‌سازی در مدیریت شهری اظهار کرد: این طرح در راستای عمل به منویات رهبر شهید انقلاب اسلامی در زمینه تقویت حلقه‌های میانی و بهره‌گیری از ظرفیت‌های مردمی برای حل مسائل اجتماعی طراحی شده است.

## قرص «کا» خطرناکترین ماده محرک

از سخنان خود به نقش سیگار در احتمال اعتیاد افراد به مواد مخدر اشاره کرد و با تأکید بر نقش سیگار به عنوان دريچه ورود به اعتیاد، گفت: مصرف دخانیات موجب کاهش حساسیت اجتماعی نسبت به مصرف مواد شده و به مرور زمینه را برای ورود فرد به مواد مخدر فراهم می‌کند. بر اساس بررسی‌های میدانی، حدود ۹۰ درصد افرادی که به سمت مصرف مواد مخدر رفته‌اند، مصرف خود را از سیگار شروع کرده‌اند. این موضوع نشان می‌دهد که شکسته شدن قبح اجتماعی مصرف دخانیات، نقش مهمی در گسترش اعتیاد دارد. علاوه بر این، نکته حائز اهمیت این است که گاهی مصرف‌کنندگان و فروشنده‌گان، برخی مواد روانگردان و مخدر را داخل سیگار جاسازی می‌کنند؛ گونه‌ای که اطرافیان، آن را به‌عنوان مصرف عادی دخانیات تلقی می‌کنند. وی با اشاره به پیامدهای فردی و اجتماعی اعتیاد گفت: مصرف مواد مخدر می‌تواند منجر به از دست رفتن هویت فردی، موقعیت اجتماعی، شغل، خانواده و در نهایت بی‌خانمانی و ورود به چرخه جرم و زندان شود. در این میان خانواده‌ها معمولاً در مراحل پایانی از اعتیاد فرزندان خود مطلع می‌شوند، زمانی که بخش مهمی از فرصت‌های درمان از دست رفته است. این موضوع ضرورت هوشیاری خانواده‌ها نسبت به تغییر رفتار جوانان را افزایش می‌دهد.

مانند «مت‌آمفتامین»، «آمفتامین»، «کیت‌کت»، «کمیکال»، «کرو کودیل»، «سورچه»، «زایل‌زین»، «قرص کا»، «دستمال» و برخی نام‌های خیابانی دیگر در بازار مصرف دیده می‌شوند. اما در میان همه این موارد، قرص کا دارای خطرناکترین مواد محرک است که البته میزان مصرف آن در افغانستان بالاست، اما در ایران گزارشی از مصرف آن وجود ندارد. عباسی در ادامه با اشاره به خطرات «قرص کا» یادآور شد: این مواد به دلیل اثرگذاری شدید بر سیستم عصبی و مغز، موجب توهم، رفتارهای پرخطر، تشدید بیماری‌های قلبی و در مواردی مرگ ناگهانی در اثر اوردوز می‌شود. برخی از این مواد به دلیل نبود استاندارد مصرف و نبود دوز مشخص، بسیار خطرناک‌تر از سایر محرک‌ها هستند و می‌توانند در مدت کوتاه موجب آسیب‌های جدی یا مرگ شوند. مدیرکل درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر با تأکید بر اینکه یکی از زنگارهای جدی، مصرف این مواد در میان جوانان است، از وجود بیش از ۱۷۸ نوع ماده در گروه کاتینون‌ها و حدود ۳۰۰ نوع ماده مخدر صنعتی و غیرصنعتی در جهان خبر داد و گفت: هر روز ماده جدیدی تولید می‌شود و این روند، فرآیند شناسایی، درمان و تدوین پروتکل‌های درمانی را دشوار می‌کند. اما در حال حاضر در ایران کانابیس و حبشیش بیشتر از سایر مواد رواج دارد. وی در بخش دیگری

مدیرکل درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر با تشریح وضعیت جهانی و داخلی اعتیاد، از تغییر الگوی مصرف از مواد سنتی به صنعتی و روانگردان‌ها خبر داد و تأکید کرد: سیگار، دروازه ورود به اعتیاد است و ۹۰ درصد معتادان، مصرف را از سیگار آغاز کرده‌اند. سلیمان عباسی در گفت‌وگو با ای، با اشاره به ماهیت جهانی پدیده اعتیاد و با بیان اینکه اعتیاد مسئله‌ای فراگیر است که تمامی کشورهای رادگیر کرده‌است، گفت: ریشه‌های اعتیاد در سه عامل اصلی فقر اقتصادی و نبود شغل، منافع مالی گسترده قاچاقچیان مواد مخدر که بدون توجه به پیامدهای قضایی و اجتماعی صرفاً به سود اقتصادی می‌اندیشند و همچنین سیاست برخی کشورهای برای تضعیف جوامع هدف از طریق سرمایه‌گذاری منفی بر نسل جوان، قرار دارد، اما به‌طور کلی جهان با دو روند هم‌زمان مواجه است: از یک سو مواد سنتی که عمدتاً از کشت خشخاش به‌ویژه در افغانستان تأمین می‌شود و از سوی دیگر رشد فزاینده مواد صنعتی و روانگردان‌ها که به سرعت در حال گسترش هستند، موجب حرکت تولیدکنندگان به سمت مواد صنعتی شده که البته سودآوری خوبی هم برای قاچاقچیان به‌همراه دارد. وی با اشاره به اینکه در سال‌های اخیر، مصرف روانگردان‌ها بیشترین رشد را داشته‌اند، ادامه داد: طی سال‌های اخیر مواد مخدر و روانگردان‌ها با نام‌ها و ترکیبات مختلفی

روی خط خبر

## تدوین ۱۲ سناریوی عملیاتی گاز برای عبور ایمن از زمستان

مدیر پدافند غیرعامل شرکت ملی گاز ایران با اشاره به شرایط صنعت گاز در فصل سرد سال، از تدوین ۱۲ سناریوی عملیاتی برای مدیریت شرایط اضطراری خبر داد. به گزارش «نقش جهان» به نقل از شرکت انتقال گاز ایران، علیرضا شکوهیان مدیر پدافند غیرعامل شرکت ملی گاز ایران در نودمین نشست شورای هماهنگی مدیران اجاس ائی وزارت نفت بیان کرد: هم‌افزایی میان بخش‌های مختلف صنعت نفت و گاز، نقش مهمی در ارتقای آمادگی سازمانی و مدیریت مؤثر شرایط اضطراری دارد. وی با اشاره به مسئولیت خطیر شرکت ملی گاز ایران در تأمین پایدار انرژی کشور، افزود: فعالیت در حوزه انتقال و توزیع گاز، نیازمند آمادگی دائمی، تصمیم‌گیری سریع و پیش‌بینی دقیق شرایط است؛ زیرا کوچک‌ترین وقفه در این زنجیره می‌تواند بر بخش گسترده‌ای از مصرف‌کنندگان تأثیر گذار باشد.

## بزرگ‌ترین سکوی نفتی خلیج فارس نصب شد

با همت و تلاش متخصصان و سازندگان داخلی، سکوی فرایندی P۴ میدان «رشادات» به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین سکوهایی فرایندی نفت کشور با وزن حدود ۶ هزار و ۲۰۰ تن روز (دوشنبه، اول تیر) با موفقیت در آب‌های خلیج فارس نصب شد. به گزارش «نقش جهان» به نقل از وزارت نفت، پروژه طراحی، ساخت و نصب این سکوی تولیدی که به دلیل تحریرها با تاخیر روبه‌رو شده بود، در دولت چهاردهم با حمایت‌های وزیر نفت و مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران شتاب گرفت و امروز (دوشنبه، یکم تیر) با استفاده از روش پیچیده و منحصربه‌فرد float over (شناورسازی) به‌طور کامل نصب شد. این اقدام زمینه افزایش روزانه ۳۵ هزار بشکه‌ای ظرفیت تولید نفت و تزریق روزانه ۸۰ هزار بشکه آب برای حفظ فشار مخزن و شتاب بخشی به برنامه توسعه یکی از مهم‌ترین میدان‌های خلیج فارس را فراهم می‌کند. همه مراحل طراحی، مهندسی، ساخت و نصب سکوی P۴ را متخصصان ایرانی، بدون وابستگی به خارج از کشور انجام داده‌اند که نمادی از توان فنی و مهندسی صنعت نفت ایران در اجرای پروژه‌های عظیم فراساحلی است.

## معضل آب در تهران؛ کاهش روزانه ۴۰ لیتر مصرف چه تأثیری دارد؟

شرکت آب و فاضلاب استان تهران می‌گوید اگر برنامه کاهش مصرف آب در واحدهای مسکونی به اهداف تعیین شده برسد، سالانه بیش از ۷۳ میلیون مترمکعب آب صرفه‌جویی خواهد شد. هم‌زمان با تشدید نگرانی‌ها درباره منابع آبی تهران، مسئولان آبفای این استان از اجرای طرحی برای کاهش مصرف آب در مقیاس گسترده خبر داده‌اند؛ طرحی که به گفته آن‌ها می‌تواند نقش مهمی در کاهش فشار بر منابع محدود آبی پایتخت داشته باشد. بهنام بخشی، سخنگوی شرکت آب و فاضلاب استان تهران، در یک برنامه تلویزیونی اعلام کرد: نصب تجهیزات کاهنده مصرف آب از ماه‌های پایانی سال گذشته آغاز شده و تاکنون حدود ۲۰۰ هزار واحد مسکونی تحت پوشش این طرح قرار گرفته‌اند. به گفته او، هدف گذاری امسال نصب این تجهیزات در یک میلیون و ۵۰۰ هزار واحد مسکونی است؛ طرحی که حدود پنج میلیون نفر از ساکنان استان تهران را در بر می‌گیرد.

## کاهش ۶۸ درصدی محدودیت برق در بهار؛

# صورتحساب‌های سنگین در انتظار مصرف‌ها



گفت: از دیگر اقدامات انجام‌شده کاهش تصدی‌گری در حوزه برق است. در حال حاضر نزدیک به ۱۵۵۰ مگاوات نیروگاه مقیاس کوچک در کشور فعال است که بخش قابل توجهی از برق خود را در بازار وجود اینکه سال گذشته محدودیت‌های زیادی داشتیم، امسال نسبت به سال گذشته ۶۸ درصد محدودیت کمتری در حوزه کشاورزی، خانگی و تجاری اعمال شد. سال گذشته حدود دو میلیارد کیلووات ساعت محدودیت داشتیم اما امسال این رقم در بهار به حدود ۶۰۰ میلیون کیلووات ساعت رسید و تلاش می‌کنیم در تابستان نیز وضعیت خوبی داشته باشیم. وی درباره ظرفیت نیروگاهی کشور نیز اظهار کرد: ظرفیت نیروگاهی نصب‌شده کشور به حدود ۱۰۰ هزار مگاوات رسیده است که از این میزان حدود ۵۱۰۰ مگاوات مربوط به نیروگاه‌های تجدیدپذیر است. همچنین برای توسعه شبکه فوق توزیع برق کشور حدود ۲۲ هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری انجام شده است. مدیرعامل شرکت توانیر با اشاره به سیاست‌های جدید در صنعت برق

ما بالاتر است. بنابراین اولویت ما این است که این میزان اختلاف را با همکاری مردم در همه بخش‌ها پوشش دهیم. اله‌داد با اشاره به وضعیت تأمین برق در بهار امسال گفت: در فصل بهار، با وجود اینکه سال گذشته محدودیت‌های زیادی داشتیم، امسال نسبت به سال گذشته ۶۸ درصد محدودیت کمتری در حوزه کشاورزی، خانگی و تجاری اعمال شد. سال گذشته حدود دو میلیارد کیلووات ساعت محدودیت داشتیم اما امسال این رقم در بهار به حدود ۶۰۰ میلیون کیلووات ساعت رسید و تلاش می‌کنیم در تابستان نیز وضعیت خوبی داشته باشیم. وی درباره ظرفیت نیروگاهی کشور نیز اظهار کرد: ظرفیت نیروگاهی نصب‌شده کشور به حدود ۱۰۰ هزار مگاوات رسیده است که از این میزان حدود ۵۱۰۰ مگاوات مربوط به نیروگاه‌های تجدیدپذیر است. همچنین برای توسعه شبکه فوق توزیع برق کشور حدود ۲۲ هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری انجام شده است. مدیرعامل شرکت توانیر با اشاره به سیاست‌های جدید در صنعت برق

مدیرعامل شرکت توانیر گفت: با وجود خسارت‌های وارد شده به شبکه برق در جریان جنگ ۴۰ روزه، محدودیت تأمین برق در بخش‌های کشاورزی، خانگی و تجاری در بهار امسال نسبت به سال گذشته ۶۸ درصد کاهش یافته است. به گزارش «نقش جهان»، محمد اله‌داد -مدیرعامل شرکت توانیر در نشست خبری با اشاره به شرایط جنگی اخیر در شبکه برق کشور اظهار کرد: ۴۰ روز جنگ سخت‌را پشت سر گذاشتیم که درس‌های بسیاری برای ما داشت. در این مدت بیش از ۲۰۰ نقطه از شبکه برق مورد اصابت قرار گرفت و حدود ۴۰۰ مگاوات از ظرفیت تولید برق کشور از دست دادیم. وی افزود: با وجود این آسیب‌ها، همکاران ما در صنعت برق فداکاری‌های بسیاری داشتند و تلاش گسترده‌ای برای حفظ پایداری شبکه انجام دادند. در این مدت میانگین خاموشی‌ها به کمتر از ۵۵ دقیقه رسید و همین موضوع باعث شد رضایت مردم را دریافت کنیم، هر چند محدودیت‌هایی نیز برای ما ایجاد شد. مدیرعامل شرکت توانیر ادامه داد: پس از این ۴۰ روز، ترمیم شبکه‌های آسیب‌دیده بسیار اهمیت داشت. با آغاز آتش‌بس، عملیات ترمیم شبکه‌های اصلی شروع شد و همکاران ما توانستند در مدت زمان کوتاهی شبکه را برای دوره گرم سال بازسازی و آماده کنند. از ارتش، سیمبانان و برق‌بانان که در این مسیر کمک کردند تشکر می‌کنم. وی درباره احتمال قطعی برق در تابستان توضیح داد: در این زمینه ادعانی نمی‌کنم که ما بدون قطعی برق تابستان را نخواهیم بگذرانیم چرا که میزان مصرف از تولید

## جزئیات اجرای طرح ضربتی افزایش تولید گاز در کشور

بهره‌برداری پروژه‌های جدید، امسال ۱۵ میلیون و ۷۰۰ هزار مترمکعب گاز خام بیش از برنامه‌ریزی‌های قبلی تولید خواهد داشت. به گفته پیمان ایمانی در همین زمینه فهرست همه میدان‌هایی که قابلیت توسعه و تولید زود هنگام آن‌ها از سوی این شرکت امکان‌پذیر است، در قالب گزارشی مدون به مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران ارائه و بررسی‌های خوبی انجام شده است که امیدواریم با تصویب و تخصیص منابع مالی و تجهیزات از جمله دکل حفاری، ظرفیت مناسبی برای افزایش تولید گاز در اختیار کشور قرار گیرد. طبق اعلام وزارت نفت، وی با برشمردن طرح‌های ضربتی در برنامه ۲ ساله با ظرفیت حدود ۲۰ میلیون مترمکعب گاز در روز از محل میدان‌های توسعه‌نیافته، گفت: مذاکرات متعددی برای جذب سرمایه‌گذاران و توسعه این میدان‌ها در قالب مدل‌های مختلف قراردادی در حال انجام است، اما به دلیل طولانی‌بودن فرایندهای قراردادی و اخذ مجوزها، شرکت نفت مناطق مرکزی ایران آماده است در صورت تأمین منابع و تجهیزات، توسعه زود هنگام برخی میدان‌ها را با تکیه بر توان مهندسان و متخصصان خود آغاز کند.

انجام‌شده، از همه ظرفیت‌های موجود برای افزایش تولید گاز استفاده خواهد شد تا در همه میدان‌ها شاهد رشد تولید باشیم. بنا بر اعلام، شرکت نفت مناطق مرکزی ایران به‌عنوان متولی تولید گاز در پهنه خشکی کشور و تعهد ۲۵ تا ۳۰ درصدی در تأمین گاز ماموریت داشته و اکنون فعالیت‌های عملیاتی این شرکت در ۱۴ استان انجام می‌شود که با فعالیت‌های توسعه‌ای آینده به ۱۸ استان قابل افزایش است. پس از آسیب پالایشگاه‌های پارس جنوبی در جنگ تحمیلی سوم، اهمیت و جایگاه شرکت نفت مناطق مرکزی ایران برای جبران کاهش ظرفیت پالایشگاهی و تولید پارس جنوبی بیش از گذشته مشخص شد و به دلیل جغرافیای گسترده‌ای که در عرصه کشور در زمینه تولید، بهره‌برداری و انتقال گاز به پالایشگاه‌ها دارد، می‌تواند در بزنگاه‌های خاص و برای جبران بخشی از گاز وارد میدان شود. هدف گذاری این شرکت برای جبران کاهش ظرفیت پالایشگاهی و تولید گاز پارس جنوبی، طبق اعلام مدیرعامل شرکت نفت مناطق مرکزی ایران، بیش از ۱۲ میلیارد مترمکعب (تجمعی) در سال جاری نسبت به پار سال بوده و با راه‌اندازی و

با اعلام کلید خوردن طرح ضربتی افزایش تولید گاز در کشور، اخیراً جزئیاتی از نحوه اجرای این طرح اعلام و تأکید شد که طرح مذکور برای جبران بخشی از کاهش ظرفیت پالایشگاهی گاز پارس جنوبی بوده و پیش از زمستان امسال جاه‌های تکمیلی جدید میدان‌های دی، توس و خارتنگ وارد شبکه سراسری گاز کشور خواهند شد. در دوران جنگ ۱۲ روزه و ۴۰ روزه، فعالیت‌های صنعت نفت در حوزه‌های مختلف متوقف نشد و توسعه میدان‌های نفت و گاز در سراسر کشور با جدیت ادامه یافته است. افزون بر فعالیت‌های جاری در میدان‌های پارس جنوبی و سکوهایی دریایی، اعلام شد که در بخش خشکی طرح ضربتی افزایش تولید گاز در حوزه شرکت نفت مناطق مرکزی ایران تعریف و وارد مرحله اجرا شده است. بر این اساس هفته گذشته وزیر نفت خبر اجرای طرح ضربتی افزایش تولید گاز را اعلام کرد و خبر داد که با بهره‌گیری از همه ظرفیت‌های موجود، برنامه افزایش تولید گاز در کنار توسعه میدان‌ها و جمع‌آوری گازهای همراه، با شتاب در حال پیگیری است. بر این اساس، این طرح همه میدان‌های تحت پوشش شرکت نفت مناطق مرکزی را در بر می‌گیرد و براساس برنامه‌ریزی‌های



روی خط خبر

رئیس کل بانک مرکزی اعلام کرد:

## آغاز اجرای یکپارچه سازی نرخ ارز

رشد نقدینگی در پایان همین ماه به ۵۲ درصد رسید که نرخ‌هایی تقریباً مشابه هستند. متأسفانه بر اساس آخرین آمار ارائه شده از سوی بانک مرکزی، رشد تولید ناخالص ملی در پایان سال گذشته، منفی هفت‌دهم (۰.۷-) درصد بوده است. چنانچه بخش نفت را در نظر بگیریم، تولید ناخالص ملی بدون نفت منفی یک و یک‌دهم (۱.۱-) درصد بوده که این به معنای کاهش حدود یک درصدی تولید ملی است. به گفته رئیس کل بانک مرکزی، تا پایان سال جاری نیز با توجه به روند تولیدات و وضعیت واحدهای تولیدی که به دلیل جنایات رژیم صهیونیستی و آمریکا از مدار خارج شده یا آسیب دیده‌اند، تولید کشور کاهش خواهد یافت و فعالیت بخش‌های اقتصادی مختل می‌شود؛ بنابراین، این احتمال وجود دارد که تا پایان سال، رشد اقتصادی از این رقم نیز کمتر شود. وی در ادامه به تشریح اقدامات بانک مرکزی و تبیین سیاست یکپارچه‌سازی نرخ ارز پرداخت و تصریح کرد: با وجود چالش‌های مذکور، امیدوار هستیم با نقشی که بانک مرکزی در پیگیری مسائل ایفای می‌کند بتوانیم بر مشکلات فائق آییم. لازمه این امر، همگرایی سیاست‌های پولی، ارزی، مالی، تجاری، صنعتی و بانکی است. تمام این موارد باید در کنار یکدیگر و تحت مدیریت دولت پیش بروند. با روندی که آغاز شده و تفاهمی که صورت گرفته است در مسیری قرار خواهیم گرفت که وضعیت اقتصادی و شاخص‌های کلان رو به بهبود حرکت کنند.



هماهنگ است. وی انتخاب عنوان «سازگاری سیاست‌های مالی و تجاری با سیاست‌های پولی و ارزی در صیانت از ارزش پول ملی و مهار تورم» برای همایشی که در حال برگزاری است را عنوانی مناسب دانست و گفت: سیاست‌های مالی به سازمان بر نامه و بودجه و وزارت امور اقتصادی و دارایی مربوط می‌شود و سیاست‌های صنعتی هم با وزارت صنعت، معدن و تجارت مرتبط است. سایر بخش‌های اقتصادی نیز باید در هماهنگی کامل با یکدیگر عمل کنند. همان‌گونه که در حوزه دفاع از کشور توانستیم با هماهنگی به موفقیت دست یابیم در این عرصه نیز هماهنگی الزامی است؛ زیرا بانک مرکزی به تنهایی نمی‌تواند تمام مشکلات را برطرف کند. همتی با ارائه گزارشی از وضعیت شاخص‌های کلان اقتصادی و تأثیرات تنش‌های اخیر در کشور، بیان کرد: ارائه گزارشی از وضعیت فعلی نشان می‌دهد که ما به تلاشی بسیار جدی نیاز داریم. آخرین رقم تورم سالانه کشور در پایان اردیبهشت‌ماه به ۵۳ درصد و

مدیریت بحران، به مسئله «محوریت توسعه کشور» نیز بپردازیم. با حرکتی که هم‌اکنون در کشور در جریان است، مذاکراتی که صورت می‌پذیرد و تفاهمی که به امضا رسیده است، روند مثبتی آغاز شده است. همتی در ادامه با تأکید بر ضرورت وفاق ملی در عرصه اقتصاد و هماهنگی دستگاه‌ها، تصریح کرد: اقتصاد کشور نیازمند «وفاق و همدلی» است. همان‌طور که در بخش امنیت و دفاع توانستیم با وفاق و یکپارچگی مشکلات را برطرف کنیم و بر دشمن پیروز شویم در عرصه اقتصاد نیز باید همین شیوه را به کار بگیریم. مقام عالی بانک مرکزی با بیان اینکه این بانک به تنهایی قادر به کنترل تورم در کشور نیست، بیان کرد: این نهاد نیازمند آن است که سایر بخش‌های اقتصادی و دیگر نهادهای حاکمیتی در کنار آن قرار گیرند تا بتواند بر چالش‌هایی نظیر تورم، رشد منفی تولید، رشد نقدینگی، مشکلات تجاری و مسائل مربوط به تامین نیازهای واحدهای تولیدی فائق شود. تحقق این امر، مستلزم یک اقدام

رئیس کل بانک مرکزی از ذخیره‌سازی ۴.۵ میلیارد دلار ارز برای کالاهای اساسی و همچنین آغاز اجرای سیاست یکپارچه‌سازی نرخ ارز خبر داد و اعلام کرد: منابع مالی ایران به تدریج آزاد می‌شوند که تماماً متعلق به بانک مرکزی است؛ لذا تصمیم‌گیری در خصوص نحوه استفاده آن بر عهده بانک مرکزی است. علاوه بر آن، منابع جدید حاصل از صادرات نفت و افزایش صادرات غیرنفتی هم محقق خواهد شد. به گزارش ایسنا، عبدالناصر همتی طی پیام ویدئویی در مراسم افتتاحیه سی‌وسومین همایش سالانه سیاست‌های پولی و ارزی که اکنون در حال برگزاری است، تأکید کرد: باید در حال حاضر تصویری واقع‌بینانه از اقتصاد کشور ارائه داد چراکه اقتصاد ایران درگیر چالش‌های متعددی است و این چالش‌ها هم شامل مشکلات ساختاری داخلی و هم متأثر از مسائل بخش‌های سیاسی است که از خارج از کشور تحمیل شده‌اند. تجمیع مسائلی نظیر جنگ و تحریم‌های ظالمانه، اقتصاد کشور را با چالش‌های جدی مواجه کرده است. از همه مهم‌تر، موضوع معیشت و گذران زندگی مردم است که به دلیل تحت تأثیر قرار گرفتن بخش‌های مختلف اقتصادی از تحریم‌ها، دچار آسیب جدی شده است. رئیس کل بانک مرکزی با اشاره به اینکه در کنار توجه به مسئله معیشت، موضوع رفاه مردم نیز حائز اهمیت است، خاطر نشان کرد: ما نمی‌توانیم صرفاً به مدیریت بحران بپردازیم؛ لذا امیدواریم روزی برسد تا بتوانیم در کنار

### مهلت ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی تا پایان تابستان تمدید شد

رئیس کل سازمان امور مالیاتی از موافقت نهاد ذی‌ربط با تمدید مهلت ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی تا پایان شهریور امسال خبر داد. به گزارش «نقش جهان»: سید محمد هادی سبحانیان از موافقت شورای عالی امنیت ملی با تمدید ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی تا پایان شهریور ماه خبر داد. وی افزود: ما پیشنهاد خود را به نهادهای ذی‌ربط ارائه دادیم که موافقت اولیه حاصل شده اما هنوز به سازمان امور مالیاتی ابلاغ نشده است. هم‌زمان با وقوع جنگ تحمیلی سوم نهادهای مربوطه با تمدید ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی تا پایان خرداد ماه موافقت کرده بودند. با این حال هنوز امکان بازگذاری اظهارنامه در سامانه مؤدیان فراهم نشده است. سازمان امور مالیاتی نیز دیروز در اطلاعیه‌ای با تأکید بر اینکه مؤدیان مالیاتی نگران نباشند اعلام کرد: درخواست تمدید مهلت ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی اشخاص حقیقی و حقوقی به مراجع قانونی ذی‌صلاح ارسال شده و قطعاً این مهلت تمدید خواهد شد.

### بورس معکوس شد؛

#### شاخص ۳۴ هزار واحد ریخت

بازار سرمایه سرانجام بعد از روزهای متوالی روند صعودی، روز یکشنبه در مسیر نزولی قرار گرفت و شاخص کل ۳۴ هزار واحد افت شد. بورس تهران روز گذشته سرانجام با حرکت نزولی همراه شد و شاخص کل با افت ۳۴ هزار و ۲۰۳ واحدی، به رقم پنج میلیون و ۱۲۵ هزار واحد رسید. شاخص هم‌وزن نیز با همین روند نزدیک ۱۱ هزار واحد افت کرد و عدد شاخص هم‌وزن به یک میلیون و ۳۴۲ هزار واحد رسید. تعداد معاملات نیز در بورس تهران در روز یکشنبه یک میلیون و ۳۲۹ هزار رأیت کرده و ارزش معاملات روی عدد ۵۱۳۳۰۲ ایستاده است. نمادهای تأثیرگذار بر بورس دیروز نیز شامل فملی، فارس، شپنا، وملت، پارسان، نوری و وغدیری می‌شود. فرابورس نیز بعد از روزهای متوالی مثبت به کانال قرمز برگشت و عدد شاخص کل فرابورس ایران به ۳۸ هزار و ۷۶۸ واحد رسید. تعداد معاملات فرابورس نیز ۴۵۲ هزار و ۲۸۵ فقره ثبت شده و ارزش معاملات به عدد ۲۳۷۱۸۲۳ رسیده است.

### اعتراضات دهک‌بندی همچنان

#### برجاست

وزیر اقتصاد اعلام کرده که دهک‌های پایین درآمدی در اولویت حمایت‌های دولتی قرار می‌گیرند و مبلغ کالبرگ همه دهک‌ها افزایش نمی‌یابد. جدا از اهمیت افزایش رقم کالبرگ، صحبت‌های سکان‌دار اقتصاد بدان معناست که دهک‌بندی برای ارایه خدمات دولت اهمیت دارد؛ در حالی که با توجه به متقن نبودن داده‌ها توزیع عادلانه منابع با چالش‌هایی همراه می‌شود. به گزارش ایسنا، مدنی زاده امروز در حاشیه همایش سالانه سیاست‌های پولی و ارزی اعلام کرده مبنای دهک‌بندی خانوارها اطلاعات مربوط به درآمد و دارایی آنها در سامانه‌های اطلاعاتی است. این در حالی است که به گفته معاون وزیر رفاه یکی از مهم‌ترین چالش‌ها در این زمینه کیفیت داده‌هاست. سال گذشته مدیری، وزیر رفاه گفته بود که «پیشنهاد شده حذف بارانه پردرآمدها به سازمان امور مالیاتی واگذار شود». یعنی اطلاعات مالی افراد از تراکنش‌های آنها به دست می‌آید.

### بانک مرکزی:

## ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی دیگر بر نمی‌گردد؛ بساط رانت برچیده شد

ارز و بسا وجود آنکه محدودیت‌های وارداتی و ارزی آن کشور به مراتب کمتر از شرایط تحریمی اقتصاد ایران است، نرخ‌های ارز اسکناس، حواله، خرید و فروش بانکی و نرخ‌های معاملاتی در بازارهای مختلف، لزوماً یکسان نیستند. نظام ارزی شفاف‌تر، منطبق‌تر با قانون و نزدیک‌تر به واقعیت‌های اقتصادی، جایگزین نرخ‌های ترجیحی و فسادزا شد. لازم است تأکید شود تصمیم مربوط به حذف ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی، تصمیم دولت بوده است. بانک مرکزی، در چارچوب وظایف قانونی و کارشناسی خود، از این تصمیم حمایت کرده و همچنان معتقد است حرکت از نرخ‌های ترجیحی و فسادزا به سمت نظام ارزی شفاف‌تر، منطبق‌تر با قانون و نزدیک‌تر به واقعیت‌های اقتصادی، ضرورتی اجتناب‌ناپذیر برای کشور بوده و هست. همتی پس از اتخاذ تصمیم دولت درباره حذف ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی، در جایگاه ریاست کل بانک مرکزی قرار گرفت. با این حال، به دلیل درستی مسیر اصلاحی و لزوم کمک به دولت جهت اجرای هر چه بهتر، با انتخاب رئیس جمهور و هیئت وزیران، از این تصمیم در قالب ریاست کارگروه ماده ۱۳ آیین‌نامه مربوطه حمایت کرد.

حرکت در چارچوب نظام «شناور مدیریت شده» است؛ یعنی مدیریت بازار ارز، کاهش نوسانات، جلوگیری از رانت، تقویت بازار رسمی و نزدیک‌سازی نرخ‌ها، نه تثبیت دستوری یک عدد غیرواقعی و نه رهاسازی بازار. رئیس کل بانک مرکزی در اظهارات اخیر خود در جمع فعالان اقتصادی در روسیه، نه‌از سیاست یکپارچه‌سازی بازار ارز عقب‌نشینی کرده و نه مسئولیت حمایت کارشناسی از اصلاحات ارزی را انکار کرده است. رئیس کل بانک مرکزی صرفاً به یک واقعیت بدیهی در اقتصاد و تجربه عملی بازار ارز اشاره کرده که پیش‌تر (۱۰ بهمن ۱۴۰۴) عنوان کرده بود که «در شرایطی که کشور با تحریم، محدودیت‌های تجاری، کنترل خروج سرمایه، ممنوعیت واردات کالاهای کمتر ضروری، عدم پرداخت مالیات و حقوق ورودی واردات قاچاق، مواجه است، وجود حدی از تفاوت عملیاتی میان نرخ‌های اسکناس و حواله، امری طبیعی و شناخته شده است. این تفاوت، هیچ نسبتی با بازگشت به چندین‌باری سازی دستوری و رانتی ندارد». تجربه سایر کشورها نیز این واقعیت را روشن‌تر می‌کند. در برخی کشورها با شرایط مشابه و با وجود شناور بودن نرخ

بانک مرکزی در خصوص ارز ترجیحی تصریح کرد: حذف این نوع ارز، تصمیم دولت بوده و بانک مرکزی در چارچوب قانون، سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی و منطبق کارشناسی از آن حمایت خواهد کرد. تجربه ایران و حتی تجربه میدانی برخی کشورها با شرایط مشابه کشور ما نشان می‌دهد، حدی از تفاوت نرخ اسکناس و حواله در شرایط کنترل‌های ارزی، محدودیت واردات و خروج سرمایه طبیعی است و به معنای بازگشت به چند نرخی‌سازی دستوری نیست. به گزارش «نقش جهان» به نقل از ایسنا، طبق آنچه بانک مرکزی اعلام کرده است، استمرار ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی حدود ۷.۵ میلیارد دلار بدهی و تعهد ارزی ایجاد کرد و خود همین بدهی از عوامل مهم نوسانات ارزی سال ۱۴۰۴ بود؛ بنابراین نسبت دادن رخدادهای اجتماعی، امنیتی و حتی تجاوز نظامی دشمن به این تصمیم اصلاحی، نقد اقتصادی نیست؛ تحریف سیاسی است. حذف رانت برای ذی‌نفعان آن طبعاً خوشایند نیست، اما فشار رسانه‌ای موجب بازگشت رانتی نخواهد شد که نتیجه آن، بدهی، نوسان و جهش ناگزیر بعدی ارز است. سیاست ارزی کشور، آن‌گونه که در قوانین بالادستی نیز تصریح شده،

روی خط خبر

معاون وزیر صمت:

# ارز و تجارت در ایران جزیره‌های مدیریت می‌شوند



معاون برنامه‌ریزی و توسعه محیط کسب و کار وزارت صنعت، معدن و تجارت با هشدار درباره آغاز روند صنعت‌زدایی در کشور گفت: سیاست‌های ارزی، پولی، صنعتی و تجاری در ایران به صورت جزیره‌ای اجرا می‌شوند، در حالی که این سیاست‌ها باید مانند چهار چرخ یک خودرو حول یک هدف مشترک حرکت کنند؛ در غیر این صورت کوچک‌ترین تکانه می‌تواند به موج گسترده بیکاری در بخش صنعت منجر شود. سعید شجاعی روز یکشنبه در نشست «سازگاری سیاست‌های تجاری و صنعتی با سیاست‌های پولی و ارزی» در سی و سومین همایش سالانه سیاست‌های پولی و ارزی با تأکید بر ضرورت تغییر نگاه در سیاست‌گذاری اقتصادی گفت: به جای استفاده از واژه «سازگاری» میان سیاست‌ها، بهتر است از مفهوم «انسجام سیاستی» استفاده کنیم؛ زیرا مسئله اصلی این است که همه سیاست‌ها باید حول یک هدف مشترک حرکت کنند. وی افزود: در حوزه سیاست‌گذاری نباید این گونه باشد که وزن یک بخش مانند تجارت، ارز، پول یا صنعت بیشتر از دیگری تلقی شود. اقتصاد مانند خودرویی است که چهار چرخ دارد و قرار است از یک نقطه به نقطه‌ای دیگر برسد. اگر هدف مشخص باشد، همه اجزای این خودرو باید در مسیر همان هدف تنظیم شوند، نه اینکه هر بخش به صورت جزیره‌ای مسیر خود را دنبال کند. شجاعی ادامه داد: گاهی در سیاست‌گذاری، به جای تمرکز بر مقصد و هدف نهایی، بر اختلاف اندازه و جایگاه اجزا متمرکز می‌شویم. در حالی که حتی در حوزه فنی نیز ممکن است یک خودرو در شرایط خاص با سه چرخ حرکت کند، اما مسئله اصلی این است

که دیفرانسیل و سازوکار تنظیم‌گری، حرکت را به سمت مقصد ممکن کند. مشکل زمانی ایجاد می‌شود که یکی از چرخ‌ها به دلیل لابی‌ها، مناسبات قدرت یا رویکردهای مقطعی کنار گذاشته شود. وی گفت: انسجام سیاستی به این معناست که همه بخش‌های سیاست‌گذاری، اعم از صنعت، تجارت، ارز و پول، ذیل یک هدف مشترک قرار گیرند. نه وزن سیاست ارزی باید بر همه حوزه‌ها غلبه کند، نه سیاست تجاری و نه سیاست پولی؛ بلکه همه این سیاست‌ها باید در کنار هم به سمت هدف توسعه حرکت کنند. معاون برنامه‌ریزی و توسعه محیط کسب و کار وزارت صمت با اشاره به تجربه‌های سیاست‌گذاری در ایران افزود: ما معمولاً در سیاست‌گذاری از کشورهایمانند کره و ژاپن مثال می‌زنیم و تلاش می‌کنیم تجربه‌های مختلف را به کشور منتقل کنیم، اما عموماً در اجرای این الگوها موفق نبوده‌ایم. در حالی که یکی از بهترین نمونه‌های سیاست‌گذاری توسعه‌ای در خود ایران و در دهه ۴۰ اتفاق افتاده است. وی ادامه داد: در دهه ۴۰ متوسط رشد اقتصادی کشور بالای ۱۰ درصد بود و این تجربه دو بال مهم داشت؛ نخست، وجود انسجام نهادی و دوم،

نمودار رشد بخش صنعت و رشد کل اقتصاد را کنار هم قرار می‌دهیم، مشاهده می‌شود که از حدود سه تا چهار سال گذشته، دیگر خبری از نقش پیش‌بران صنعت نیست. وی افزود: سیاست‌های جزیره‌ای متعددی بر صنعت تحمیل شده و صنعت دیگر تاب‌آوری گذشته را ندارد. بسیاری از بنگاه‌های کوچک و متوسط به آستانه تحمل رسیده‌اند و حتی در برخی زنجیره‌ها این آستانه رد شده است. در چنین شرایطی، کوچک‌ترین تکانه می‌تواند به موج جدی بیکاری منجر شود. شجاعی هشدار داد: باید بدانیم درباره چه فضایی سیاست‌گذاری می‌کنیم. موضوع فقط یک خط تولید یا جریان برق در یک کارخانه نیست؛ بلکه درباره زندگی خانوارها صحبت می‌کنیم. اگر برای مثال ۶۰۰ هزار نفر شغل خود را از دست بدهند، با در نظر گرفتن بعد خانوار، زندگی دست کم دو میلیون و ۵۰۰ هزار نفر تحت تأثیر قرار می‌گیرد. وی ادامه داد: محدودیت‌های ارزی، محدودیت‌های پولی و مشکلات متعدد دیگر هر کدام فشارهایی بر صنعت وارد کرده‌اند، اما مسئله انرژی عملاً صنعت را از مرز تاب‌آوری خارج کرده است. عدم تولید ناشی از محدودیت‌های انرژی، خسارت‌های سنگینی به بخش صنعت وارد کرده و آثار آن بر رشد صنعتی کشور قابل مشاهده است. معاون وزیر صمت با اشاره به ضرورت تدوین و اجرای راهبرد توسعه صنعتی گفت: معمولاً این پرسش مطرح می‌شود که آیا در کشور ما استراتژی توسعه صنعتی وجود داشته است یا خیر. پاسخ رایج این است که چنین استراتژی‌ای وجود نداشته، اما به اعتقاد من کشور همواره یک استراتژی صنعتی و تجاری نانوشته داشته که براساس آن اداره شده است.

حضور افرادی که فهم توسعه‌ای داشتند و در نوک پیکان مراکز تصمیم‌گیری قرار گرفته بودند. در آن دوره، در سطح نهادی نیز نوعی انسجام حداکثری در سیاست‌گذاری اقتصادی ایجاد شده بود. شجاعی تصریح کرد: در ابتدای دهه ۹۰ نیز وزارت بازرگانی با وزارت صنایع و معادن ادغام شد تا انسجام سیاستی در حوزه صنعت و تجارت ایجاد شود؛ اما این اقدام موفق نبود. دلیل آن این بود که به جای ادغام واقعی و ایجاد انسجام، صرفاً تجمیع ساختاری صورت گرفت. ما نباید دوباره در همین تله گرفتار شویم؛ یعنی کاری که اصل آن درست است، به دلیل اجرای نادرست به نتیجه مطلوب نرسد. وی افزود: اکنون نیز میان حوزه صنعت و تجارت با حوزه ارز، همین خطر وجود دارد. اگر به جای انسجام واقعی، صرفاً ساختارها را کنار هم قرار دهیم یا سیاست‌ها را بدون هدف مشترک پیش ببریم، نتیجه مطلوب حاصل نخواهد شد. معاون برنامه‌ریزی و توسعه محیط کسب و کار وزارت صنعت، معدن و تجارت با تأکید بر فوریت موضوع گفت: امروز بیش از هر زمان دیگری نیازمند انسجام سیاستی هستیم؛ زیرا پدیده صنعت‌زدایی در کشور طی سال‌های اخیر آغاز شده است. وقتی

## صندوق سهام برای بازسازی واحدهای آسیب دیده تعیین کردیم

وزیر صنعت، معدن و تجارت درباره نحوه تأمین مالی برای بازسازی واحدهای آسیب دیده، گفت: یک صندوق سهام تعیین کردیم که از محل قانون ساماندهی صنعت خودرو تأمین مالی می‌شود و سایر صندوق‌ها نیز به آن کمک می‌کنند. سیدمحمد اتابک در نشست ویناری مجلس شورای اسلامی که دیروز با حضور حداکثر نمایندگان به ریاست علی نیکزاد نایب رئیس مجلس برگزار شد، گفت: طبق بازدیدهای میدانی که از وضعیت واحدهای تولیدی و صنعتی کشور در طول زمان جنگ انجام شده، هم اکنون تولید در مسیر صعودی قرار گرفته است البته همیشه تورم تولیدکننده از مصرف‌کننده کمتر بوده اما در شرایط کنونی برای اولین بار تورم تولیدکننده بیشتر از مصرف‌کننده است. وزیر صنعت، معدن و تجارت با بیان اینکه این وزارتخانه در حال برنامه‌ریزی برای ایجاد کردپوره‌های جدید از شمال و شرق است، افزود: در شرایط جنگ تأمین کالاها در اولویت قرار داشت و ۲۶ قلم کالا از شروع جنگ از تمام استان‌ها جمع و در ستاد تسهیل کنترل می‌شد و این روند در شرایط عادی به صورت روزانه در حال انجام است.

## دلار ارزان تر شد،

### چرا کالاها ارزان نمی‌شوند؟!

همزمان با تداوم ثبات قیمت کالاها و خدمات در بازار، با وجود کاهش نرخ ارز در هفته‌های اخیر، بیش از ۳۶ هزار و ۲۱۱ نفر که عموماً کارگر و بازنشسته هستند، با امضای یک کارزار خواستار ورود نهادهای مسئول برای نظارت بر قیمت‌ها و برخورد با گران‌فروشی شده‌اند. به گزارش «نقش جهان» به نقل از ایلنا، در روزهای اخیر، کارزار «درخواست کاهش قیمت کالاها همزمان با کاهش نرخ ارز» خطاب به رئیس قوه قضائیه، رئیس سازمان تعزیرات حکومتی و دولت تنظیم شده و تاکنون بیش از ۳۶ هزار و ۵۰۰ نفر آن را امضا کرده‌اند. در متن این کارزار آمده است: «اخراماً به استحضار می‌رساند که طی روزهای اخیر شاهد کاهش محسوس نرخ ارز در کشور بوده‌ایم، اما با وجود این کاهش، قیمت اغلب کالاها و خدمات همچنان ثابت مانده و کاهش نیافته است. این موضوع در حالی رخ می‌دهد که هنگام افزایش نرخ ارز، قیمت کالاها به سرعت و بی‌قاعده افزایش می‌یابد و این امر موجب نگرانی جدی مردم و ایجاد احساس بی‌اعتمادی شده است.

## اصناف برای دوران جدید اقتصاد آماده شوند

رئیس اتاق ایران با تأکید بر نقش راهبردی اصناف در آینده اقتصاد کشور، از فعالان صنفی خواست خود را برای ورود به دوره‌ای جدید از فعالیت‌های اقتصادی آماده کنند. به گزارش «نقش جهان»، صمد حسن زاده در مراسم روز ملی اصناف اظهار کرد: اصناف بخشی از هویت فرهنگی و تاریخی ایران اسلامی است. هر گاه شرایط سختی در کشور داشتیم اصناف در صف اول مسئولیت اجتماعی قرار داشتند به خصوص در جنگ تحمیلی اخیر این موضوع آشکار بود. اگر نیروهای نظامی از مرزها دفاع کرده و امنیت مرزها را فراهم می‌کنند، امنیت اقتصادی هم نیازمندی سازمانی است که در میدان تولید، تجارت و توزیع حضور دارند. اصناف کاملاً در این میدان سرفراز بیرون آمدند.

## تسهیل مسیر ورود نخبگان به بازار کار با بورس صنعت و مشاغل

این راستا، فرآیند احصای دقیق نیازهای منابع انسانی در بخش‌های مختلف صنعتی انجام شده و ظرفیت‌های آموزشی دانشگاه‌ها در رشته‌های مرتبط برای تأمین این نیازها به کار گرفته خواهد شد. ۲. الگوسازی برای تعامل نظام‌مند دانشگاه و صنعت: توسعه مدل‌های نوین همکاری، دیگر محور مورد تأکید در این نشست بود. این الگوها شامل هدایت هدفمند دانشجویان به سمت واحدهای صنعتی از طریق پروژه‌های علمی-کاربردی است تا دانشجویان همان دوران تحصیل با فضای واقعی کار آشنا شوند. ۳. طراحی ساختار جامع کارآموزی و اشتغال‌زایی: به منظور تضمین آینده‌شغلی نخبگان، مقرر شد برنامه‌های عملیاتی شامل دوره‌های کارآموزی نظام‌مند، پروژه‌های تحقیقاتی مشترک و مسیرهای شغلی پایدار برای دانشجویان بورس‌ساز طراحی و اجرایی شود تا فارغ‌التحصیلان بدون وقفه وارد چرخه تولید و صنعت شوند.

«بورس صنعت و مشاغل» و ایجاد سازوکارهای عملیاتی برای تسهیل مشارکت صنایع بخش خصوصی در جذب و به‌کارگیری سرمایه‌های انسانی نخبه‌پسند. در این جلسه که با حضور مدیران ارشد اتاق ایران، کارشناسان منابع انسانی و اعضای شورای راهبردی برگزار شد، ضرورت بازنگری در مدل‌های ارتباط میان دانشگاه و صنعت مورد تأکید قرار گرفت. شرکت‌کنندگان در این نشست ضمن بررسی راهکارهای توسعه سرمایه انسانی، بر ارتقای بهره‌وری نیروی کار و ایجاد مسیرهای شغلی پایدار برای دانشجویان بورس‌ساز در صنایع کشور متمرکز شدند. در این نشست تخصصی، طرفین بر روی مدل‌های عملیاتی برای پیوند میان دانشگاه و صنعت به توافق رسیدند. بر همین اساس، محورهای همکاری در چهار بخش کلیدی تعریف شد: ۱. پیوند هدفمند میان ظرفیت دانشگاه‌ها و نیاز واقعی صنایع؛ ۲. براساس توافق صورت گرفته، مقرر شد ظرفیت‌های علمی کشور با نیازهای واقعی بازار کار تطبیق داده شود. در

نشست شورای راهبردی مرکز ملی توسعه مهارت اتاق بازرگانی ایران با تمرکز بر تبیین الگوی بورس صنعت و مشاغل برگزار و مقرر شد «کارگروه تخصصی» مشترکی با حضور نمایندگان اداره کل بورس و اعزام دانشجویان سازمان امور دانشجویان و اعضای شورا تشکیل شود. به گزارش «نقش جهان» به نقل از روابط عمومی سازمان امور دانشجویان؛ این نشست با تمرکز بر تبیین الگوی «بورس صنعت و مشاغل» و با هدف هم‌افزایی سازمان امور دانشجویان و بخش خصوصی برای توانمندسازی و جذب سرمایه‌های انسانی در صنایع کشور برگزار شد و قرار است با برگزاری کارگروه تخصصی ضمن بررسی جامع چالش‌ها و فرصت‌ها، مدل‌های اجرایی بر مبنای «نیازمحوری» تدوین شود. نشست شورای راهبردی مرکز ملی توسعه مهارت اتاق بازرگانی ایران با حضور علیزاده مدیر کل بورس و اعزام دانشجویان سازمان امور دانشجویان و نمایندگان وزارت علوم، تحقیقات و فناوری برگزار شد. یکی از محورهای اصلی این نشست، تبیین ابعاد

یک تحلیلگر اقتصادی مطرح کرد:

## نیازمند چارچوبی برای رشد اقتصادی هستیم



اصلی ترین بخشی که در این سالها آسیب دیده، تولید بوده است. این استاد دانشگاه تصریح کرد: در دو دهه باید بیش از آنچه انجام شده، به تولید اهمیت می دادیم اما در بسیاری از موارد چنین نشد و یکی از دلایل اصلی این مسئله آن بود که برخی تصمیم گیران، ذهن سیاست گذاران را از مسائل واقعی اقتصاد و تولید منحرف کرده و به سمت موضوعات غیر واقعی سوق دادند.

### نیازمند چارچوبی برای رشد اقتصادی هستیم

عزتی گفت: امروز به یک بازگشت جدی در سیاست گذاری نیاز داریم؛ مشابه چارچوبی که در سالهای ۱۳۷۶ تا ۱۳۸۴ برای رشد و توسعه اقتصادی وجود داشت. در آن دوره، هدف گذاری های نسبتاً مناسبی برای رشد اقتصادی و توسعه صورت گرفته بود. وی ادامه داد: این چارچوب بر سه اصل استوار بود: نخست انتخاب اهداف صحیح مانند رشد اقتصادی و توسعه، دوم استفاده از بهترین ابزارهایی که علم اقتصاد برای تحقق این اهداف پیشنهاد می کند، و سوم به کارگیری متخصصانی که تجربه کافی در سیاست گذاری علمی و تصمیم گیری اجرایی دارند؛ بنابراین اگر دوباره در این مسیر حرکت کنیم، می توان امیدوار بود رشد اقتصادی احیا شود و با افزایش تولید، رفاه و اشتغال نیز به جامعه باز گردد. وی تأکید کرد: در این مسیر، اولویت اول، دوم و سوم باید رشد تولید باشد. برای بهبود تولید، چند اقدام اساسی ضروری است؛ از جمله اصلاح مدیریتی و حذف مدیران ناکارآمدی که تصمیمات آن ها اقتصاد را از مسیر تولید منحرف می کند. افرادی که اولویت های غیر واقعی اقتصاد را بزرگ نمایی می کنند باید از فرآیند تصمیم گیری کنار گذاشته شوند. ضرورتی ندارد هر فردی در تصمیم سازی اقتصادی نقش داشته باشد. تصمیم گیری باید بر اختیار کسانی باشد که هم دانش لازم را دارند، هم توان اجرا و هم شناخت دقیقی از واقعیت های جامعه.



وی ادامه داد: اصلاح فضای کسب و کار نیز با حضور چنین افرادی امکان پذیر خواهد بود. اگر سیاست گذاری ها بر پایه علم اقتصاد باشد، نخستین اولویت برای افزایش تولید، جذب سرمایه گذاری خواهد بود که شامل سرمایه گذاری داخلی و هم سرمایه گذاری خارجی است.

### بهبود فضای کسب و کار به سطوح سیاسی، اجتماعی و اقتصادی وابسته است

عزتی خاطر نشان کرد: جذب سرمایه گذاران داخلی و خارجی به طور مستقیم به بهبود فضای کسب و کار در سطوح سیاسی، فرهنگی و اجتماعی وابسته است. ما باید فضای کسب و کار را اصلاح کنیم و نگاه های ضد تولید و شعارهایی را که در دوره های مختلف علیه سرمایه گذاری، به ویژه سرمایه گذاری خارجی، مطرح شده کنار بگذاریم. وی گفت: باید بپذیریم که توسعه روابط اقتصادی با کشورهای جهان می تواند برای ایران منفعت ایجاد کند و باید از این فرصت حداکثر استفاده را ببریم. البته برای اینکه سرمایه گذاران خارجی حاضر به حضور در ایران شوند، باید منافع کافی برای آن ها نیز تعریف شود تا احساس کنند حضورشان در اقتصاد ایران سودآور و پایدار است. اصلاح روابط اقتصادی و سیاسی با خارج می تواند زمینه مناسبی برای تحقق این هدف فراهم کند.

### مهمترین درسی که جنگ به اقتصاد ایران داد

عزتی در پاسخ به این پرسش که مهم ترین درس اقتصادی جنگ اخیر چه بوده است، گفت: اصلی ترین درس آنست که دولت و نظام تصمیم گیری باید از این دوره بگیرند، ضرورت برنامه ریزی پیشینی برای شرایط بحران است. باید از قبل برنامه های مدون برای شرایط بحرانی وجود داشته باشد تا اگر احتمال وقوع چنین شرایطی مطرح شد، دستگاه ها دچار سردرگمی نشوند. در جنگ اخیر مشاهده کردیم که بخشی از تصمیم گیری ها حالت رومزه و واکنشی پیدا کرده بود. وی ادامه داد: برای مثال، در حوزه اینترنت، توزیع کالاهای اساسی یا توزیع آرد میان نانوایی ها، گاهی تصمیم ها به صورت مقطعی و بدون آمادگی قبلی اتخاذ می شد. در برخی مناطق که جمعیت بیشتری به آنجا منتقل شده بود، نانوایی ها با کمبود آرد مواجه شدند و حتی تعطیل شدند. باید ساختاری وجود داشته باشد که در صورت وقوع بحران، بتواند بر اساس یک برنامه مشخص عمل کند. این ساختار باید آموزش دیده باشد و مسئولانی در رأس آن قرار بگیرند که توان تصمیم گیری سریع و دقیق در شرایط بحرانی را داشته باشند. اگر شرایط ناگهانی تغییر کرد، این ساختار باید بتواند در کوتاه ترین زمان ممکن تصمیم های مناسب را اتخاذ و اجرا کند تا کشور در حوزه اقتصادی دچار آشفتگی نشود.

یک تحلیلگر اقتصادی با بیان اینکه اقتصاد ایران در دو دهه اخیر تحت فشار تحریم ها و آسیب های ناشی از تصمیم گیری های غیر کارشناسی قرار داشته است، می گوید: مهم ترین اولویت اقتصاد ایران در دوران پساجنگ، بازگشت سیاست گذاری ها به محور تولید و اصلاح نظام تصمیم گیری اقتصادی است. جنگ ها اگرچه در میدان نبرد با خسارت های فیزیکی شناخته می شوند، اما آثار ماندگارتر آنها اغلب در اقتصاد نمایان می شود؛ جایی که تولید، سرمایه گذاری و اعتماد فعالان اقتصادی تحت تأثیر قرار می گیرد. جنگ اخیر آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران بار دیگر این واقعیت را آشکار کرد که تاب آوری اقتصادی تنها به مقابله با تحریم ها محدود نیست و کیفیت مدیریت، نحوه تصمیم گیری در شرایط بحران و توان حفظ فضای کسب و کار، نقش تعیین کننده ای در کاهش هزینه های اقتصادی دارد. اکنون در شرایط پساجنگ، بسیاری از کارشناسان بر این باورند که بازسازی اقتصاد ایران باید از احیای تولید و اصلاح ساختارهای مدیریتی آغاز شود. به گفته آنان مهم ترین اولویت اقتصاد ایران در دوره پساجنگ، بازسازی ظرفیت های تولیدی و تقویت فضای کسب و کار است؛ چراکه تجربه جنگ اخیر نشان داد در کنار فشارهای خارجی، ضعف در مدیریت بحران و برخی تصمیم گیری های غیر کارشناسی نیز می تواند هزینه های اقتصادی کشور را افزایش دهد. از نگاه آنان، احیای رشد اقتصادی نیازمند اصلاح ساختارهای مدیریتی، جذب سرمایه گذاری و تدوین برنامه های از پیش طراحی شده برای مواجهه با شرایط بحرانی است.

### دو ضربه ای که تولید در ایران متحمل شده است

در این ارتباط مرتضی عزتی، تحلیلگر اقتصادی و استاد دانشگاه در گفت و گو با خبرنگار اقتصادی ایرنا درباره اولویت های اقتصادی کشور در دوران پساجنگ می گوید: نگاهی به عملکرد اقتصادی کشور در دو دهه گذشته نشان می دهد دشمنان ایران، از جمله آمریکا، رژیم اسرائیل و برخی کشورهای هم پیمان غربی طی این سال ها تلاش کرده اند تا از دو مسیر به تولید در ایران ضربه بزنند و آن را تضعیف کنند. وی مسیر نخست را اعمال تحریم ها بر شمرد که با هدف فشار بر تولید، صادرات و به تبع آن اشتغال و رفاه جامعه صورت گرفت و مسیر دوم را رخنه در نظام مدیریتی برای ایجاد تصمیم گیری های غیر کارشناسانه، تخریب فضای کسب و کار از داخل و تضعیف اعتماد اجتماعی و اعتماد میان دولت و ملت بر شمرد. عزتی تأکید کرد: همه این اقدامات در نهایت با هدف متزلزل کردن جامعه صورت گرفته و بخش مهمی از این تزلزل، کاهش انگیزه و روحیه فعالیت اقتصادی در میان مردم بوده که نتیجه آن نیز افت تولید است. از منظر اقتصادی،

### بانک مرکزی و دولت تضمین دهند

## شرط جلب اعتماد و جذابیت صندوق های ارزی برای سرمایه گذاری مردم

می تواند یک از موانع مناسب باشد. به اعتقاد من نرخ سود این اوراق باید حداقل در محدوده شش تا هفت درصد قرار داشته و بانک مرکزی نیز به طور رسمی تضمین کامل اصل و سود آن را بر عهده بگیرد. سرمایه گذار باید مطمئن باشد که اصل سرمایه و سود او تضمین شده و در صورت نیاز امکان فروش اوراق و دریافت ارز را خواهد داشت. شایان آرنی ادامه داد: در این صورت فردی که مثلاً ۱۰۰ هزار دلار نقد در اختیار دارد، می تواند با اطمینان سرمایه خود را در این طرح کند، زیرا می داند هر زمان که اراده کند اصل سرمایه و سود خود را به صورت ارزی دریافت می کند. اگر این مدل در مقیاس محدود موفق باشد، می توان به تدریج دامنه آن را گسترش داد. این کارشناس اقتصادی درباره هدف سرمایه گذاری منابع جمع آوری شده در طرح های تولیدی و ارزی نیز گفت: سرمایه گذاری مستقیم مردم در طرح های تولیدی یا خرید این اوراق تفاوت دارد. در این حالت مردم در واقع منابع خود را در اختیار دولت یا حاکمیت قرار می دهند و دولت بر اساس تشخیص خود آن منابع مستقیماً شریک آن پروژه ها نیست. شایان آرنی افزود: البته مدل دیگری نیز وجود دارد که در آن صندوق های سرمایه گذاری ارزی برای پروژه های مشخص، مانند طرح های پتروشیمی، نفتی، تشکیل می شوند. در این حالت مردم به صورت غیر مستقیم در پروژه های مشخص سرمایه گذاری می کنند و طبیعتاً با اطلاعات دقیق تری از طرح، بازدهی و ضمانت های آن ارائه شود.

ببین می برد. برای جلب اعتماد عمومی بهتر است بانک مرکزی در ابتدا این طرح را در ابعاد محدود اجرا کند. شایان آرنی با بیان اینکه ضمانت دولت و بانک مرکزی مهم ترین رکن موفقیت چنین ابزارهایی است، تصریح کرد: اگر دولت یا بانک مرکزی اصل سرمایه، سود و همچنین باز خرید اوراق را تضمین کنند و پرداخت ها نیز به صورت ارزی انجام شود، این طرح می تواند بسیار منطقی و موفق باشد. در چنین شرایطی بخشی از ارزی که مردم به دلیل نگرانی از تورم یا افزایش نرخ ارز در خانه ها نگهداری می کنند، وارد چرخه رسمی اقتصادی می شود. این اقتصاددان تأکید کرد: تجربه های گذشته نشان داده اگر مهندسی مالی این ابزارها به درستی انجام نشود، مردم استقبال نخواهند کرد. اگر سود جذاب نباشد (حداقل هفت درصد) یا باز خرید اوراق توسط حاکمیت تضمین نشود، طبیعی است که اعتماد عمومی شکل نمی گیرد و در نتیجه هدف جمع آوری ارزهای خرد مردم نیز محقق نخواهد شد. در مقاطعی سپرده های ارزی با نرخ سود حدود شش درصد عرضه می شد، اما مشکل این بود که هنگام باز پرداخت محدودیت هایی وجود داشت و بعضاً تسویه ها مطابق انتظار سپرده گذاران انجام نمی شد. همین موضوع باعث شکل گیری بی اعتمادی در میان مردم شده است. او در پاسخ به این سوال که برای جلب اعتماد مردم چه راهکاری عملی است، توضیح داد: برای جلب اعتماد عمومی بهتر است بانک مرکزی در ابتدا این طرح را در ابعاد محدود اجرا کند. به عنوان مثال، انتشار ۲۰ میلیون دلار اوراق با ارزش اسمی هزار دلار برای هر ورقه

یک کارشناس اقتصادی معتقد است که بانک مرکزی و دولت باید به مردم تضمین دهد تا طرح ارائه دهنده صندوق های سرمایه گذاری ارزی به موفقیت برسد. ضمن اینکه برای جلب اعتماد عمومی بهتر است بانک مرکزی در ابتدا این طرح را در ابعاد محدود اجرا کند. شایان آرنی در گفت و گو با ایستا، درباره راه اندازی صندوق های سرمایه گذاری ارزی اظهار کرد: اگر صندوق سرمایه گذاری به صورت ارزی طراحی شود و خود بانک مرکزی ناشر آن باشد، الزامی به عرضه از طریق بورس وجود ندارد و بانک مرکزی می تواند مستقیماً این کار را انجام دهد. اما اگر قرار باشد بانک ها به عنوان عامل عمل کنند و در عین حال ضمانت بانک مرکزی پشت این ابزار باشد، باید ساز و کار آن به گونه ای طراحی شود که هم اصل سرمایه و هم سود سرمایه گذاران تضمین شود. او ادامه داد: نرخ سود این صندوق ها نیز باید به صورت رقابتی و در سطحی تعیین شود که برای مردم جذاب باشد. علاوه بر این، پس از انتشار واحدهای سرمایه گذاری و خرید آن توسط مردم، لازم است پشتوانه لازم برای ایفای تعهدات از سوی بانک مرکزی موجود باشد تا سرمایه گذار اطمینان کند که حاکمیت پشت این ابزار ایستاده است. این کارشناس اقتصادی تأکید کرد: سرمایه گذار باید مطمئن شود هر زمان که به نقدینگی نیاز داشت بتواند اوراق خود را از طریق بانک واسطه یا کارگزار تعیین شده به فروش برساند و معادل ارزی آن را دریافت کند؛ نه اینکه ناچار شود با نرخ های دستوری یا به شکل ربالی تسویه شود. این مسائل اجرایی اگر به درستی طراحی نشوند، جذابیت طرح را از